

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 152-490, 359-390
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. szeptember 19. 6 óra -- perc

Fiatalláttenyésztőink sokat tanulhattak a mezőgazdasági kiállításon - Beszélgetés ifj. Varga Ferenc tehenésszel

t SJ/Tr/PE No M 1955. szeptember 19.
Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon résztvevő állattenyésztők többsége nem az idén részesült először ilyen nagy megtiszteltetésben. Vannak közöttük, akik már öt-hat kiállításon és országos vásáron jelen voltak.

Elég szép számmal van képviselve az ifjabb nemzedék is. Ifj. Varga Ferenc, a budapesti XV. kerületi Béke Tsz tehenéssze például mindössze 19 éves, mégis hónapokon át ő volt az első a termelőszövetkezeti tehenészek országos versenyében és végül 4953 kiló fejési átlaggal a második helyen végzett. Kiváló munkájáért kitüntetést is kapott.

A Béke Tsz három tehénnel és három növendékmarhával vesz részt a kiállításon. Ezek közül a Fáni nevű tehén harmadik díjat, egyéves üszője, a Flóra pedig második díjat kapott. A Fáni az elmúlt év májusában került ifj. Varga Ferenc keze alá, aki akkoriban lépett a termelőszövetkezetbe. A tehenet két héttel előbb vették az országos vásáron és a tagoknak általában az volt a véleményük, hogy ezzel a sovány, gondozatlan jószággal rossz vásárt csináltak. Ifj. Varga Ferenc keze alatt már az első évben jó tejtermelési eredményt ért el az állat: 5590 kiló tejet adott. Az idén, az országos versenyben már 6200 literrel lett a nyolcadik.

- Termelőszövetkezetünkben biztosított van a megfelelő tejkarmány az ellés előtti előkészítéshez - mondja a fiatal állattenyésztő. - Remélem, hogy Florával, amely az idén második díjat nyert, az elkövetkező években is jöhetnek még a kiállításra és lényegesen magasabb tejtermelést tudok nála elérni, mint az anyjánál.

- Szeretnék én is azok közé az állattenyésztők közé kerülni, akikkel kiállításról-kiállításra mindig lehet találkozni. Biztosan tartom, hogy az idén jó páran vagyunk husz éven aluliek a kiváló állatgondozók között. Nemcsak a szarvasmarhák, hanem a sertések, a juhok, a lovak mellett is szép számmal lehet találni fiatalokat. Nekünk, termelőszövetkezetekben dolgozó ifjaknak különösen fontos feladatunk, hogy a nagyüzemi módszerek gyors elsajátításával, a nagyobb lehetőségek kihasználásával a közös állattenyésztés mestereivé váljunk.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1955. szeptember 19. 6 óra 05 perc

/Fiatal állattenyésztőink. . . folyt./ t SJ/Tr/PE No M

- Három héten át, amíg a kiállítás lakója voltam, sokat tanultam. Megfigyeltem, hogy az állatbirálatoknál hogyan értékelték a jószágokat, a kiváló szakemberek. Sok tapasztalatra tettem szert a takarmányozási bemutatókon is.

- Munkám jelentős jövedelmet biztosít számomra. Az idén már 550 munkaegységet szereztem. Nagy szó ez, ha figyelembe vesszük, hogy tavaly 80 forintot ért nálunk egy munkaegység; az idén is e körül lesz az értéke. Igen szeretem foglalkozásomat. Szövetkezetünkben minden lehetőséget biztosítottak, hogy fejlesszem eredményeimet és tartósan megmaradhassak a legjobbak között. /MTI/

Néhány nap alatt ötven fiatal lépett a Vas megyei termelőszövetkezetekbe

vid R/PE No Bn

1955. szeptember 19.

Vas megyében a termelőszövetkezeti fiatalok a legtöbb közösségben jó kapcsolatot tartanak az egyénileg gazdálkodó fiatalokkal. Együtt szórakoznak, tanulnak. Ennek eredménye, hogy a napokban több mint ötven egyénileg dolgozó paraszt fiatal választotta a közös gazdálkodást. Sén, Bajánsenyén, Egyházashollóson, a DISZ titkár elnöként írta alá a belépési nyilatkozatot. Egyházashollóson például Horváth Lajos DISZ titkárt követte Lakics Anna és Lakics Mária fiatalok. Mindketten a tesz-be lépésük napján lettek DISZ-tagok. Kis-sonyón szeptember közepén tíz fiatal lépett az Előre Termelőszövetkezetbe. /MTI/

Másfélmillió forint szociális beruházásokra a Debreceni Gépi-fermentálóban

i vid Vg/TI/PE Vg Bn

1955. szeptember 19.

A Debreceni Gépi-fermentálóban új munkatermet és egy 400 személyes öltözőt adtak át rendelkezésükre. Rövidesen elkészül a 60 személyes napközi otthon és bölcsőde, melynek üzemorvosi rendelője is lesz. A Debreceni Gépi-fermentálóban a közelmúltban mintegy másfélmillió forintot fordítottak szociális célokra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1955. szeptember 19.

6 óra 10 perc

Új könyvekről

i HA/PE Li Bn

1955. szeptember 19.

A tavaly elhunyt Nagy Lajos műveit sorozatosan adja ki a Szépirodalmi Könyvkiadó. A sorozat első kötete most került a könyvesboltokba; ez a "Kiskunhalom", a "Három boltoskisasszony" és a "Falu" című szociografikus jellegű írások tartalmazza. A sorozat második kötete még az évben megjelenik.

X X X

Alexandru Toma, az 1954-ben elhunyt nagy román költő fél évszázados költői termésének legjót gyűjtötte egybe az Új Magyar Könyvkiadó a most megjelent "Az élet dala" című kötetben. A verseket Illyés Gyula, Jékely Zoltán, Szabó Lőrinc és mások fordították.

X X X

"Budapesti levelek" címmel adta közre az Új Magyar Könyvkiadó Wurmser kitűnő francia kritikus és felelőse Magyarországról szóló írásait.

X X X

Az Olesó Könyvtár a heti kötete: Kleist, klasszikus német író "Kohlhaas Mihály" című történelmi regénye a feudális várurakkal hadakozó egyszerű parasztemberről, aki verpadon fejezte be életét.

X X X

"Albánia, a szirti sasok országa" címmel a Szikra Könyvkiadónál most jelent meg Kopalín színes, érdekes leírása Albániáról, az ott folyó hatalmas építőmunkáról.

X X X

A Művelt Nép Könyvkiadó új könyvei: Rejtő István életrajzi tanulmánya Iványi Ödönről, a múlt századvég jeles regényírójáról és Szűcs Jenő "Világok és közművészet a XV. századi Magyarországon" című munkája a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének sorozatában.

X X X

/folvt. köv./

Ko

MTI BELFÜLDI HIREK

B 4. kiadás

1955. szeptember 19.

6 óra 15 perc

/Uj könyvekről. . . folyt./ i HA/PE Li Bn

Uj ifjúsági könyvek: Wedding "Vasbivalyocska" című regénye egy árva kínai kisfiú felszabadulás utáni életéről, Kennedy "A kék cica" című meséskönyve, Móricz Zeigmond állatmeséinek új kiadása, Weöres Sándor gyermekversei, Sásdi Sándor állattörténetei, Móra Ferenc válogatott elbeszélései és Wulff "A kis vadászok" című kalandos regénye. /MTI/

Döntés a Derkovits Gyula ösztöndijáról

k NM PE Li Bn

1955. szeptember 19.

A Népművelési Minisztérium és a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége által meghirdetett "Derkovits Gyula ösztöndíj" pályázatra beérkezett pályázatokat a népművelési miniszter által kinevezett bizottság vizsgálta felül. A bizottság tagjai: Bencze László festőművész, Bortnyik Sándor festőművész, Domonovszky Endre festőművész, Szőnyi István festőművész, Koffán Károly grafikusművész, Kádár György grafikusművész, Pátzay Pál szobrászművész, Sonogyi József szobrászművész, Szabó Iván szobrászművész, Schubert Ernő iparművész, Kovács Margit iparművész, Kacs Gyula iparművész, Németh Lajos művészettörténész, Kenyeres Agnes Műv. okt. főj. vezetője, Berda Ernőné Képzőműv. főj. vez. Szilárd György Képzőműv. Alap igazgatója.

A bizottság javaslata alapján a népművelési miniszter az ösztöndíjakat a következő művészeknek ítélte oda 1955 október 1-től kezdődően: Bolgár József festőművész, Csernus Tibor festőművész, Móritz Sándor festőművész, Szinte Gábor festőművész, Balogh István grafikusművész, Feledi Gyula grafikusművész, Vincze Gergely grafikusművész, Biró István szobrászművész, ifj. Szabó István szobrászművész, B. K. Drzebet iparművész. /MTI/

Ka

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1955. szeptember 19. 6 óra 20 perc

Lezárultak a jelentkezések a József Attila Szabadegyetemen - Csaknem 13.000 hallgató az első és második évfolyam előadásain

1 Zs/Tr Li, X, Szl, Bn 1955. szeptember 19.

A József Attila Szabadegyetem október elején kezdődő előadásaira lezárultak a jelentkezések. Az első és második évfolyam különböző tagozataira csaknem 13.000-en iratkoztak be. Igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a jogtudományi tagozat előadásai iránt. A főváros kerületeiből többek között 1100 kerületi tanácsos hallgat jogtudományi előadásokat. Széleskörű az érdeklődés a műszaki tagozat iránt is. Erre elsősorban üzemek és gyárak munkásai és műszakik jelentkeztek, hogy fejlesszék tudásukat. Ezért jelentkezett például Budai János, a 30-as számú MTH intézet 15 éves műszerészipari tanulója, a Beloiannisz Híradástechnikai gyár dolgozója. Ugyancsak a több tudás, a nagyobb munkasíker felé tör Homolya János, az Egyesült Izzó 43 éves üzemvezetője, aki szintén a műszaki tudományok iránt érdeklődik. Az erre a tagozatra jelentkezők között szinte valamennyi budapesti nagyüzem munkásai megtalálhatók. Sokszáz - a legkülönbözőbb állásban lévő - érdeklődő iratkozott a művészettörténeti tagozatra is. Erre jelentkezett többek között a hat elemi végzett Kohl András lakatos, akinek a múlt rendszer nem tette lehetővé, hogy tudásszomját kielégítse.

A József Attila Szabadegyetem előadásai október 3-án kezdődnek meg. A művészettörténet első évfolyamának előadásai a Magyar Nemzeti Múzeum iparművészeti muzeumának Üllői ut 33-37 szám alatt lévő első emeleti dísztermében lesznek. A zenetörténet előadásait a Múzeum körút 4 szám alatti ságvári teremben tartják. A világirodalommal foglalkozó előadásokat a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem II. számú előadótermében rendezik. A Múzeum körút 4 szám alatti "A" épületben kerül sor a biológiai előadásokra. Az egyetemes történeletről ugyancsak a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem II. számú előadótermében hallhatnak az érdeklődők. A jogtudományi előadások az Eötvös Loránd Tudományegyetem Egyetem tér 1-3 szám alatti épületének III. emelet 9 szám alatti előadótermében hangzanak el. Az agrártudományi előadásokat a jelentkezők a Múzeum körút 6-8 szám alatt, az I. emelet VI-os számú előadóteremben hallhatják. A csillagászat, földtan előadásait a Múzeum körút 4 szám alatti "B" épületben rendezik. Az "Érpek, fémek, ötvözetek" című sorozat Csepelen az FM kultúrotthonban kerül sorra. Magyarország történetét a VIII. kerület Puskin utca 3 szám alatt, a II. emeleti előadóteremben ismertetik. A magyar irodalommal foglalkozó előadásokat a Múzeum körút 4 szám alatti ságvári teremben, a kémiai előadásokat a Múzeum körút 4 szám alatti "B" épületben és a gépészeti előadásokat a budapesti Műszaki Egyetem Gellért tér 4 szám alatt lévő kémiai előadótermében tartják. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

6 óra 25 perc

B 6. kiadás 1955. szeptember 19.

Bezárultak a jelentkezések...1.folyt.
A második évfolyam művészettörténeti tagozatának előadásait ugyancsak az Iparművészeti Múzeumban, a zenetörténeti előadásokat a Ságvári teremben, a filozófiai előadásokat a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem II-es előadótermében, a csillagászzattal és meteorológiával foglalkozó előadásokat a Múzeum körút 4. szám alatt lévő "A" épületben tartják.

"A bevezetés a nyelvtudományba" című sorozatot a Múzeum körút 6-8 szám alatt lévő első emeleti előadóteremben bonyolítják le. Magyarország történetének második évfolyamát a Puskin utca 3 szám alatt, a közgazdaságtani előadásokat a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen rendezik. A biológia második évfolyamának hallgatói a Múzeum körút 4 szám alatt lévő "B" épületben hallhatják a tagozat előadásait. Az atomfizikáról szóló előadásokat a Puskin utca 6-7 szám alatti fizikai intézetben, a magyar irodalom második évfolyamának előadásait a Ságvári teremben, a földrajzi előadásokat a Múzeum körút 4 szám alatt lévő "A" épületben és a villamosenergiával foglalkozó előadásokat a Budapesti Műszaki Egyetem Gellért tér 4 szám alatt lévő kémiai előadótermében rendezik meg./MTI/

Új kötőpályát helyeznek üzembe a kisterenyei bányüzemnél

i Vid Vg Szl, Bn

1955. szeptember 19.

A kisterenyei bányüzemnél hosszú ideig gondot okozott a bányákból kikerülő meddő elszállítása. A csillék jelentős részét a meddőszállítás foglalta le és a bányászoknak értékes percekot kellett az üres csillére várással eltölteni. A Zagyvápálfalvi bányagépgyár dolgozói most elkészítették egy több, mint másfél kilométer hosszú kötőpályát, amelynek nemsokára befejezik a próbüzemeltetését. Az új kötőpálya üzembeállításával naponként mintegy 100 csille szabadul fel a meddőszállításból és ezzel megoldódik a folyamatos csille ellátás problémája. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1955. szeptember 19. 6 óra 30 perc

Tizenhat napról egy órára csökkentették az Ujpesti rádiószekrénygyárban egy művelet idejét

i Bgy/Fd Vg, Szl, Bn 1955. szeptember 19.

Az Ujpesti rádiószekrénygyár dolgozói a rádiódobozok minőségének javítására és a többtermelés érdekében új technológiát vezettek be.

A rádiószekrények készítésének egyik igen fontos művelete a ragasztás, nem is olyan régen sok gondot és bosszúságot okozott az üzem munkásainak. Állandóan selejttel kellett birkózniuk, mert a sok nedvességet tartalmazó glutin-nyvezéssel számtalanszor deformálódtak a dobozoknak. A külföldről behozott ragasztóanyag is hátráltatta termelésüket, mivel a kötőanyag száradása 14-16 napig is eltartott.

A közelmúltban a gyár dolgozóinak sikerült hazai műanyagból újfajta ragasztóanyagot előállítani, amelynek felhasználása lehetővé tette az új, korszerűbb technológia alkalmazását. Azelőtt a rádiószekrények előállításához 120, jelenleg csak 12 hajlítószerszámmal van szükség. A hazai műanyagból készített ragasztóanyag alkalmazásával a 16 napos száradási időt az üzem dolgozói egy órára csökkentették.

A rádiószekrénygyáriak most újabb eljárásokon dolgoznak. Az egy óras száradási időt "elektromos-mező" felhasználásával két percre akarják csökkenteni. Ezt a nagyfrekvenciás elektromosszáritó berendezést, melyben egyszerre több dobozt lehet majd száritani, még ebben a hónapban beszerelik. Az elektromos úton történő száritás, illetve ragasztás az előzetes számítások szerint lehetővé teszi majd, hogy a rádiószekrénygyártást megkétsherezzék. /MTI/

- . -

Októberben mutatják be a "különös ismertetőjel" című magyar filmet

i -oz Szl, Bn 1955. szeptember 19.

A Vészi Endre kisregényéből készült "különös ismertetőjel" című új magyar filmet október 13-án mutatják be a fővárosi és vidéki mozik. A film cselekménye Magyarország 1940-es éveiben játszódik. A "különös ismertetőjel" főszereplői Bessenyei Ferenc, Somogyi Erzszi, Sinkovits Imre, Ruttkai Éva, Bácsi Lajos, Ferrari Violetta. A film rendezője Varkonyi Zoltán, operatőrije Pásztor István, s zeneszerzője Kókai Rezső. /MTI/

- . -

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. szeptember 19.

6 óra 35 perc

Háromszézezer forint értékűt adtak a közösbe a gigei Toldi Miklós Tsz új tagjai

vid R/PE No Br

1955. szeptember 19.

Nemrégben alakult meg a Somogy megyei Gige községben a Toldi Miklós termelőszövetkezet hatvan családdal 132 taggal és 800 hold földdel. Az alakulás után nyomban hozzáálltak, hogy leltárba vegyék a közösbe adandó állatokat és gazdasági felszereléseket.

Selyen B. Sándor 19 holdas középparaszt, amikor aláírta a belépési nyilatkozatot, a következőket mondotta:

- Én nemcsak a belépési nyilatkozatot írom alá, hanem kötelezettséget vállalok arra is, hogy állatállományomból és gazdasági felszerelésemből mindent beviszem a közösbe, amire szükség van. Segítem a közös vagyon megalapozását.

Selyen B. Sándor be is váltotta szavát. Egy pár lovat köcsivel, szerszámmal, egy szarvasmarhát, egy háromlevelű boronát, két, vetőgépet, lókapát, két lópokrócot adott a közösbe. Bevitt ezen kívül tíz nássa szénát, öt nássa takarmányszalmát, husz nássa alomszalmát és csaknem kilenc nássa vetőmagot is. A Tsz-be lépett tagoktól eddig csaknem háromszézezer forint értékű állatot és gazdasági felszerelést vettek közös tulajdonba. /MTI/

Kétszáz tonnás bakelit-sajtológép mintapéldánya készül a Borsodvidéki Gépgyárban

vid Vg/TI/PE Vg Br

1955. szeptember 19.

A híradástechnika, a műszeripar és az erősáramu berendezéseket gyártó ipar egyre nagyobb mennyiségű bakelitot használ fel. A Borsodvidéki Gépgyár dolgozói most egy kétszáz tonnás hidraulikus bakelitsajtológép tervein dolgoznak. Az új gép az eddigieknél 1500 kilogrammal könnyebb lesz és termelőkenysége ötven százalékkal nő. A mintapéldány október első felében készül el. /MTI/

Kp

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1955. szeptember 19.

6 óra 40 perc

Hirek Budapest mezőgazdasági kerületeiből

1 VF/DÓ/PE No Bn

1955. szeptember 19.

Már zöldel az új ősziárpa az újpesti Bán Tibor Tsz.-ben

A budapesti termelőszövetkezetekben mindenütt folynak az őszi mezőgazdasági munkák. Sok helyen már elvetették az őszi búzát és a rozsot. Az újpesti Bán Tibor Termelőszövetkezetben 45 holdon már zöldel is az őszi árpa.

Egyéni gazdák látogatása termelőszövetkezetekben

Nemcsak a kenyérgabona termesztésben és az állattenyésztésben mutatkozott meg a termelőszövetkezetek nagyüzemi gazdálkodásának fölénye, hanem a zöldség- és a gyümölcstermesztésben is. A zöldség és gyümölcstermesztésről híres két budapesti termelőszövetkezet a XI. kerületi Belciannisz és a Március 15. vasárnap vendégül látta a XXI. kerületi és az Albertfalvi egyéni gazdákat, hogy megmutassa az érdeklődőknek, hogyan érték el ezidéri bő termésüket.

Új termelőszövetkezet alakult a III. kerületben

Az elmúlt héten új termelőszövetkezettel gyarapodott a fővárosi mezőgazdasága. Tízennyolc taggal, nyolcvan hold földdel megalakult a III. kerületben a Petőfi Tsz. /MTI/

Az Egészségügyi Minisztérium közli:

k HA/PE Li Bn

1955. szeptember 19.

A Szabolcs utcai Területi Vérkonzerváló Alomáshoz /Vérallító Alközpont/ tartozó vradók jelentkezése 1955. szeptember 20-tól ismét a Szabolcs utcai Alközpontban történik. /Bejárt: Vágány u. 2.sz./ A jelentkezés ideje változatlanul: hétfő, szerda, péntek délután 1 órától 7 óráig, kedd, csütörtök, szombaton reggel 8 órától délután 4 óráig. /MTI/

M T I

B E L F Ö L D I

H I R E K

B lo. kiadás

1955 szeptember 19

óra 17perc

Munkában a békebizottságok

ö Vid -cz/Szl -cz TI MI 1955 szeptember 19

Országszerte állandóan fokozódik az érdeklődés a békebizottságok tevékenysége és a nemzetközi élet eseményei iránt. Pécssett ez indította a városi békebizottságot arra, hogy ezekről a kérdésekről az ediginél is szélesebb körben tájékoztassa a lakosságot. A békebeszélgetéseken és kisgyűléseken kívül éppen ezért a jövőben a November 7. és a Doktor Sándor kulturotthon, valamint a városi tanács hangoshiradóján is állandóan beszámolnak a békebizottságok munkájáról és a nemzetközi helyzet eseményeiről. A híreket rövidesen a város valamennyi hangoshiradója közölni fogja és így a lakosság minden rétege gyorsabban értesül egy-egy béke rendezvényről, s könnyebben tájékozódik a nemzetközi kérdésekben.

A hangoshiradókat a béke ügyének szolgálatába állították Szabolcs-Szatmár megyében is, s a községi híradók mintegy 70 helyen közlik rendszeresen a békemozgalommal kapcsolatos híreket.

Országszerte a dolgozók ezrei kötnek békevédelmi szerződéseket, amelyekben egy-egy feladat megoldását vállalják, vagy arra tesznek ígéretet, hogy tovább erősítik a békemozgalmat és fokozzák termelési eredményeiket. Szabolcs megye járásaiban mintegy 150-150 békevédelmi szerződést kötöttek eddig, s többszázan kötöttek ilyen szerződést Zala megyében is. A Zala megyei békeiroda által kibocsátott emléklapra Pulka István, a zalaegerszegi ktsz dolgozója, a városi békebizottság titkára például ezt írta: "Vállalom, hogy a békeharc további fokozása érdekében november 7-ig három békebizottságot szervezek". Hencz Benó, a Zalaegerszegi Ruhagyár "békeőre műszak" II-es tornának mestere békeszerződésben vállalta, hogy éves tervét december 21-ig teljesíti.

A miskolci December 4 Drótygyárban a békebizottságok tagjai vállalták, hogy segítik az üzem parkosítását. A nagy érdeklődésre tekintettel a békebizottság elhatározta, hogy az üzemrészekben hetenkint ismertetik a legfrissebb nemzetközi eseményeket és ugyancsak hetenkint békeesteket is tartanak, amelynek során az üzem művészeti együttesének tagjai békeharcos színműveket adnak elő.

/folyt.köv./

M T I

B E L F Ő L D I

H I R E K

B 11. kiadás

1955 szeptember 19

9 óra 51 perc

/Munkában a békebizottságok folyt./ 8 Vid-cz/Szl -cz TI MI

A DIMAVAG Gépgyárban 90 békebizottság dolgozik, s egy-egy békebizottság hetenként mintegy 50 dolgozót keres fel, s beszélget el velük a legfrissebb külpolitikai kérdésekről. A békebizottságok fél-évenként szemléltető fanyképekkel ellátott folyóiratot adnak ki, amely a békéhez helyi híreivel foglalkozik.

Bekés, ugynevezett rosszerdei tanyarészén Bereczki László 7 holdas középparaszt a békemozgalom lelke. A nyári nagy munkák idején, amikor a szétszert tanyavilágban gyűlések tartására nem volt alkalom, Bereczki módot és időt talált arra, hogy az olvasókörben, a földművelőszövetkezetben, vagy kinn a földön ebédszünet közben parasztársait tájékoztassa a világpolitika, a béke ügyének állásáról. A rosszerdei dolgozó parasztok szívesen hallgatják Bereczki beszédét és tulnyomó többségükben magukév teszik azt az álláspontját is, hogy aki teljesíti az állam iránti kötelezettségét az az országot, s így a béke ügyét erősíti. Ennek is köszönhető, hogy a rosszerdei tanyavilág dolgozó parasztjai első a beadásban, adófizetésben, a bekési tanyakerületek között ők adták a legtöbb búzát állami felvásárlásra és példát mutatnak az őszi munkákban is. /MTI/

- - -

Héves megyei MDSZ-asszonyok a termelőszövetkezeti mozgalomban

1 Vid R No TI MI

1955 szeptember 19

Héves megyében az idén is több ezer parasztesalád választotta a termelőszövetkezeti gazdálkodás útját. Az új belépők között szép számmal vannak asszonyok is. Is annak az eredménye, hogy a termelőszövetkezetek MDSZ szervezeti szivügyüknek tartják a szövetkezeti mozgalom fejlődését, meggyőző érvekkel agítálnak a közös gazdaságok mellett.

A Gyöngyösi Dósa Termelőszövetkezet asszonyai nemrégiben 7 kívülálló dolgozó parasztesztonyt hívtak meg vendégsegéde a szövetkezetbe. Szíveses, baráti beszélgetés során beszámoltak a vendégeknek a szövetkezet eredményeiről, hogyan dolgoznak és milyen megbecsülésben van részük. A beszélgetés nem maradt eredménytelen. A hét látogató meg aznap aláírta belépési nyilatkozatát. A tsz asszonyai továbbra is jó kapcsolatot tartanak a kívülállókkal.

/folyt.köv./

B 12. kiadás

1955 szeptember 19

10 óra 10 perc

/Heves megyei....folyt./ 1 Vid R No TI M1

Hasonló lelkesedéssel agítálnak a közös gazdaságok fejlesztéséért a kerekereszi Alkotmány Termelészövetkezet asszonyai is. Özvegy Kristóf Jánosné 60 éves termelészövetkezeti tag rendszeresen eljár a szomszédos egyéni gazdákhöz és beszélget velük arról, hogy mit jelent az asszonyok munkája a szövetkezetben. Elmondja azt is, hogy mióta a termelészövetkezetben van, annyit keres, hogy egyedül is gond nélkül fel tudja nevelni öt gyermekét. Az elmúlt évek gazdag jövedelméből még arra is jutott, hogy kétszobás, verandás lakást építtessen magának. Vele együtt már 30 azoknak a tsz-tagoknak a száma, akik az utóbbi két év alatt költöztek be új otthonukba. Özvegy Kristóf Jánosnéra is hallgattak. Meggyőző szavaira az utóbbi hetekben három asszony lépett a termelészövetkezetbe. /MTI/

Szulokon már 380 dolgozó paraszt teljesítette burgonyabeadási kötelezettségét

1 Vid R No TI M1

1955 szeptember 19

A Somogy megyei Homokszentgyörgy, Szulok és Kálmáncsa községben, a legismertebb burgonyatermő vidéken, jövőben szedik az idei bős termést.

Homokszentgyörgy határában a 420 holdból több mint kétszázról már felszabták a gumókat. A helybeli Kossuth Termelészövetkezet 22 holdas táblája csaknem 120 mázsa holdankinti átlagtermést hoz, míg az egyéni gazdáké hatven-nyolcvan mázsa körül lesz. A homokszentgyörgyi emberek a betakarítással egyidőben eleget tesznek a beadási kötelezettségüknek is; 27 vagon kötelező- és 25 vagon szabadfelvásárlású burgonyát adtak át a begyűjtőhelyen. A falu dolgozó parasztjainak háromnegyed része már ebből a növényfélésegből is rendezte beadását. Balogh József 17 holdas középparaszt 20 mázsa burgonyát adott be, s ezzel a Kükörca kivételével minden beadását letudta. Balogh József szeptember 16-án felvételt kérte a Kossuth Termelészövetkezetbe. A tagság örömmel fogadta a jó gazda hírében álló középparasztot, aki adósság nélkül lépett a társas gazdálkodás útjára.

A másik híres burgonyatermő faluban, Szulokon is nagy lendülettel szedik a termést. Itt már 380 dolgozó paraszt teljesítette beadási kötelezettségét. Kálmáncsán 27 vagon burgonyát adtak az ország ellátásához a dolgozó parasztok. /MTI/

B 12. kiadás

1955 szeptember 19

10 óra 10 perc

/Heves megyei....folyt./ 1 Vid R No TI M1

Hasonló lelkesedéssel agítálnak a közös gazdaságok fejlesztéséért a kerekehaszti Alkotmány Termelőszövetkezet asszonyai is. Őzvegy Kristóf Jánosné 60 éves termelőszövetkezeti tag rendszeresen eljár a szomszédos egyéni gazdákhöz és beszélget velük arról, hogy mit jelent az asszonyok munkája a szövetkezetben. Elmondja azt is, hogy mióta a termelőszövetkezetben van, annyit keres, hogy egyedül is gond nélkül fel tudja nevelni öt gyermekét. Az elmúlt évek gazdag jövedelméből még arra is jutott, hogy kétszobás, verandás lakást építtessen magának. Vele együtt már 30 azoknak a tsz-tagoknak a száma, akik az utóbbi két év alatt költöztekbe új otthonukba. Őzvegy Kristóf Jánosnéra is hallgattak. Meggyőző szavaira az utóbbi hetekben három asszony lépett a termelőszövetkezetbe. /MTI/

Szulokon már 380 dolgozó paraszt teljesítette burgonyabeadási kötelezettségét

1 Vid R No TI M1

1955 szeptember 19

A Somogy megyei Homokszentgyörgy, Szulok és Kálmáncsa községben, a legismertebb burgonyatermő vidéken, javában szedik az ideozó termést.

Homokszentgyörgy határában a 420 holdból több mint kétszázról már felszenték a gumókat. A helybeli Kossuth Termelőszövetkezet 22 holdas táblája csaknem 120 mázsa holdankinti átlagtermést hoz, míg az egyéni gazdáké hatven-nyolcvan mázsa körül lesz. A homokszentgyörgyi emberek a betakarítással egyidőben eleget tesznek a beadási kötelezettségüknek is; 27 vagon kötelező- és 25 vagon szabadfelvásárlású burgonyát adtak át a begyűjtőhelyen. A falu dolgozó parasztjainak háromnegyed része már ebből a növényfélésekből is rendezte beadását. Balogh József 17 holdas középparaszt 20 mázsa burgonyát adott be, s ezzel a kukorica kivételével minden beadását letudta. Balogh József szeptember 16-án felvételt kért a Kossuth Termelőszövetkezetbe. A tagság örömmel fogadta a jó gazda hírében álló középparasztot, aki adósság nélkül lépett a társas gazdálkodás útjára.

A másik híres burgonyatermő felületen, Szulokon is nagy lendülettel szedik a termést. Itt már 380 dolgozó paraszt teljesítette beadási kötelezettségét. Kálmáncsán 27 vagon burgonyát adtak az ország ellátásához a dolgozó parasztok. /MTI/

B 13. kiadás

1955 szeptember 19

óra 10 perc

Szabolcs megyei Üzemek segítse a termelőszövetkezeteknek

1 Vid R No TI M1

1955 szeptember 19

Nyolcvanhét termelőszövetkezetet patronálnak Szabolcs-Szatmár megye ipari üzemai, hivatalai és intézményei. A patronálók sokoldalú anyagi, erkölcsi és politikai támogatást nyújtanak a termelőszövetkezeteknek.

A Malomipari Egyesülés dolgozói a tiszaeszlári Vörös Csillag Termelőszövetkezetet segítik. Jelentős támogatják a szövetkezet adminisztrációs munkáját. Az arató, hordás és cséplés idején 25 munkással és tehergépkocsival siettek a termelőszövetkezet segítségére. Az ipari dolgozók a gazdaságban elvégzik a szükséges javítási és szerelési munkákat. Hasonlóan pártfogolja a Nyirbogdányi Ásványolaj-ipari Vállalat a kőki Petőfi Termelőszövetkezetet. Az Üzem párt- és gazdasági vezetői gyakran részt vesznek a szövetkezet összejövetelein, megbeszélésein, s hasznos tanácsokat is adnak a dolgozó parasztoknak. A vállalat az üzemi konyha részére szükséges hőlétszámot szerződéses alapon a szövetkezettől vásárolja. A többi vállalat is több-kevesebb segítséget nyújt a patronált szövetkezeteknek. A nyiregyházi Vendéglátóipari Vállalat például azzal is segíti a helybeli Uttőri Termelőszövetkezetet, hogy a konyhákban összegyűjtött ételmaradékokat átadja a szövetkezetieknek a sertések hizlalásához.

Néhány nappal ezelőtt a patronált üzemek és szövetkezetek vezetői tanácskozást tartottak, amelyen a dolgozó parasztok elismeréssel beszéltek az eddig adott segítségről. Ugyanakkor a szövetkezetek vezetői kérték az üzemek és vállalatok dolgozóit, hogy pártszervezetek az eddigienél is jobban támogassák a szövetkezeteket a pártjok javításában. /MTI/

Számos műemléket restaurálnak és újakat tárnak fel Pécsen

1 Fu Vid -cz X TI M1

1955 szeptember 19

Pécsen és Baranya megyében majdnem száz műemléknek nyilvánított építmény megóvásáról gondoskodik az Építésügyi Minisztérium műemlék-csoportjának pécsi művezetősége. Az idén is jelentős restaurálási és feltárási munkák folynak a megyében. Pécsen a kórháztéri Jakovali-Hasszán dzsámi /török templom/ és minaret, a Cella Trihora /háromkerélyes ókeresztény kápolna/ és a várfal barokkán /kapuerőd/ elnevezésű részének helyreállításán, illetve megóvásán dolgoznak.

/folyt.köv./

M T I

B E L F Ö L D I

H I R L E K

B 14. kiadás

1955 szeptember 19

10 óra 20 perc

/Számos műemléket....folyt./ i FM Vid -cz X TI M I

Ertékes renaissancekori falfestményeket tártak fel Pécsett a Kátalan utca 2. alatti épület áttelekítésakor. Az épületben, ahol november közepén nyílik meg a Zsolnay Múzeum, egy szoba és az utcára néző homlokzat falfestményeit helyreállítják.

A hetvehelyi gótikus templom falfestményeit nemrégiben különleges eljárással leszedték és a fővárosba szállították kijavítás céljából. Szigetváron, Siklóson, Simontornyan a várakat restaurálják. Komlón a XIV. századbéli gótikus templommaradvány feltárásán dolgoznak. Oskú község románkori kerek alaprajzu templomának tetőzetét ugyancsak rövidesen kijavítják. Jákon a Szent Jakabtemetői kápolnát, a "csontház"-at restaurálják. Fertőrákoson nemrégiben fejezték be egy régi pillangós helyreállítását, amely ma már egyedülálló építészeti emlék hazánkban. /MTI/

- - -

Importanyagot takarítanak meg, olcsóbbá teszik a termelést a Herendi Porcelángyár műszaki fejlesztési tervvel

i Vid V3 TI M I

1955 szeptember 19

A Herendi Porcelángyár, amely több mint 12.000féle porcelán-dísztergyet, mintegy 2.000 fajta mintával díszített szebbnél-szebb étkészletet készít a bel- és külföldi fogyasztás számára, hónapról-hónapra rendszeresen teljesíti feladatait. A gyár eddig esedékes évi tervét - hétéves tervelőnnel - 128.000 forint értékű áruval túlteljesítette.

A több mint 100 éve fennálló üzem vezetői a művészi hagyományok gondos ápolásán kívül a műszaki fejlesztés ideit és jövő esztendői terveiben nagy mértékben hasznosítják a dolgozóknak a selejtteljesítés és egyre olcsóbb termelésre tett javaslatait is.

Eznek a törekvésnek a megvalósítását jelenti többek között egyik sikeres kísérletük nagyüzemi alkalmazása. A kemény porcelánból készült, renálivül magas - 1430 - hőfokon égetett áruk égető tokja erős rugálódásnak van kitéve. Ezeknek a tokoknak a semotanyagát is gyárszén készítik.

/folyt.köv./

B 15. kiadás

1955 szeptember 19

10

óra 20 perc

/Importanyagot takarítanak meg, ... folyt./ 1 Vid Vg TI MI

A samott az eddigi összeállításban könnyen üvegesedett és törött a nagyhőfokú égetésnél. Most a samott alapanyagából a minőséget rontó, üvegesedést elősegítő kvarcot különféle gépi szitaberendezések segítségével kiszűrik és a honek jobban ellenálló, jobbminőségű samottot nyernek. Kísérleteznek még a helyben nagymennyiségben található, úgynevezett városlódi agyagnak hasznosításán tűzálló anyagként, samottként. Az így előállított samott igen tartós, s csupán ezzel évente mintegy 70.000 forintot takarítanak meg.

Hasznló gazdasági eredménnyel járó másik újításuk, amelynek megvalósítását a jövő évi műszaki fejlesztési terv tüzi ki, a formázásnál, korongozásnál és öntésnél használt gipszformák élettartamának növelése. A herendi gyárban egy-egy ilyen gipszformát legfeljebb 60 öntésre tudtak eddig használni, ami megdrágította a termelést. Ugyanakkor számításba kell venni, hogy az itt használt gipsz drága külföldi importanyag, alabástromgipsz. A gyár főmérnökének, Gyöpös L. Istvának a javaslatára ezután a kopásnak kitett gipszet keményítik, ezzel a hűtési anyagot kevernek bele. Ezzel a forma élettartamát háromszorosára növelik, emellett a hajszálfinom csipkőzésű, diszítást hiroc herendi porcelán minőségét is biztosítják. /MTI/

MTI

BELFÖLDI

HIREK

B 15. kiadás

1955 szeptember 19

10

óra 20 perc

/Importanyagot takarítanak meg, ... folyt./ i Vid Vg TI MI

A samott az eddigi összeállításban könnyen üvegesedett és törött a nagyhőfokú öntésnél. Most a samott alapanyagából a minőséget rontó, üvegesedést elősegítő kvarcot különféle gépi szitaberendezések segítségével kiszűrik és a honek jobban ellenálló, jobbminőségű samottot nyernek. Kísérleteznek még a helyben nagymennyiségben található, ugyanevűtt városlódi agyagnak hasznosításán tűzálló anyagként, samottként. Az így előállított samott igen tartós, s csupán ezzel évente mintegy 70.000 forintot takarítanak meg.

Használó gazdasági eredménnyel járó másik újításuk, amelynek megvalósítását a jövő évi műszaki fejlesztési terv tüzi ki, a formázásnál, korongozásnál és öntésnél használt gipszformák élettartamának növelése. A herendi gyárban egy-egy ilyen gipszformát legfeljebb 60 öntésre tudtak eddig használni, ami megdrágította a termelést. Ugyanakkor számításba kell venni, hogy az itt használt gipsz drága külföldi importanyag, alabástromgipsz. A gyár főmérnökének, Gyöpös L. Istvának a javaslatára ezentul a kopásnak kitett gipszet keményítik, azaz hazai anyagot kevernek bele. Ezzel a forma élettartamát háromszorosára növelik, emellett a hajszálfinom csipkőzésű, diszítésű hiroc herendi porcelán minőségét is biztosítják. /MTI/

B 16. kiadás

1955 szeptember 19

12 óra¹⁰ perc

Százhatvan Szabolcs megyei DISZ-szervezet csatlakozott az országos silózási versenyhez

i Vid Ka No TI Mi

1955 szeptember 19

A nyírségi futóhomokokon dus lombosítu másodnövény termett az idén. Bőségesen jut ebből az állatállomány átteleltetésére. A megye termelőszövetkezetei, állami gazdaságai és az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok már hozzáálltak a másodnövények - a silókukorica, és a másodvetésű lucerna - betakarításához, a DISZ-szervezetek pedig a takarmány téli tárolást, silózását vállalták. A megyéből eddig 160 DISZ-szervezet csatlakozott az országos silózási versenyhez. A legjobb eredményt az Ujfehertói Állami Gazdaság díszesei érték el. Már eddig több, mint ezer köbméter kiváló minőségű silótakarmányt készítettek, s ezzel majdnem kétszeresen teljesítették silózási tervüket. A termelőszövetkezetek DISZ-szervezetei között is az ujfehertói Vörös Csillag és a Kongresszus Tsz fiataljai mutatnak jó példát. Már eddig több mint 500 köbméternyi silókat töltöttek meg jóminőségű silótakarmánnyal. /MTI/

Ujító kiállítás nyílt Miskolcon

i Vid Vg TI Mi

1955 szeptember 19

A szakszervezetek megyei tanácsának rendszésében ujító kiállítás nyílt Miskolcon. A kiállításon Borsod mintegy 20 ipari üzeme, a Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem, a Miskolci Tervező Iroda. dolgozói több mint száz modellen és képsorozatokkal mutatják be ujítósaikat. Az egy héttig tartó kiállításon filmvetítéssel egybekötött előadásokon ismertetik a korszerű technológiákat, az élenjáró munkamódszereket és a legjobb ujításokat. /MTI/

Vagonszám szállítják az elit vetőmagot a Sopronhorpácsi Kutató Intézet-

i Vid Ka No TI Mi

1955 szeptember 19

A Sopronhorpácsi Kutató Intézet korszerűen felszerelt kormegtarában éjjel-nappal tisztítják a kísérleti parcellákról learatott és elválogatott elit vetőmagot. A Kutató Intézet 99,8 százalékos tisztaságú vetőmagot szállít az ország minden részébe továbbszaporításra. A kiváló biológiai értékű "Béta 40-es" őszi árpaóól két vagonnal, a Béta miniatűr elit búzavetőmagból 80 vagonnal állítják már az állami- és kísérleti gazdaságoknak.

Megkezdték Sopronhorpácson a cukorrépa, a búkköny és a takarmányrépa magok tisztítását is. /MTI/

B 17. kiadás 1955 szeptember 19. 1 óra perc

Tíz centiméter magas az árpa vetés a sávolyi Szabadság Tsz földjén

1 Vid 24 No 11 M1 1955 szeptember 19

A Bonyi megyei termelőszövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok eddig több mint ezer holdon vetették el az őszi árpát és csaknem ötszáz holdon a rozsot. A jól előkészített talajba vetett mag a kedvező időjárás hatására szépen kikelt és több helyen már zöldel.

A megyében élsonk a sávolyi Szabadság Termelőszövetkezet tette földre 20 holdon az őszi árpa veteményét. A táruk most új színbe öltözött: tiszta, zöld árpa vetés hirdeti a társaság szorgalmát. A 20 holdas tábla olyan, mint a rét, s a kikelt növény magassága már eléri a 10 centimétert. A föld a Marcell Gépállomás traktorosának, Szabó Jánosnak jó munkáját is dicséri, aki gondosan előkészítette a magyvat.

A szövetkezeten 20 holdon már a rozsot is elvetették. Az időben földre került mag szintén kihajtott már. /TI/

Az Albertfalvi Vegyipár energetikus nyerte a 100.000 forintos főnyereményt

1 KF/F V3 TI M1 1955 szeptember 19

A IV. Békekölesön vasárnap megtartott harmadik sorsolás a idénét csaknem 80.000 kölcsönjegyre kapta vissza pénzt kisebb-nagyobb nyeremény formájában. A sorsolás fő szponzorátja, Csomós László energetikus, az Albertfalvi Vegyipár dolgozója, akinak a VIII. osztályba tartozó 29936 sorozatú 38 számú kötvényét 100.000 forintos főnyereménnyel húzták ki. A listalevelet ártatlanul érte a nagy összeg, s hamarjában nem is tudta megmondani, mire költi a pénzt. Nem kellett azonban sok idő ahhoz, hogy "elkeresse" régi terveit. Egy "Jáva" motorkerékpárra és egy "Leica" fényképezőgépre változik majd az a nyeremény egy része.

Csomós László minden vaszi föl a nyereményt, amelyből kisebb összeget tart magánál, a többit teljében behalvezi. /TI/

M T I B E I F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás 1955 szeptember 19. 1 óra perc

Fiz centiméter magas az árpavetés a sávolyi Szabadság Isz földjén

I Vid. N. No. 11 MI 1955 szeptember 19.

A Somogy megyei termelősövetkezeti és egyénileg dolgozó parasztok eddig több mint ezer holdon vetették el az őszi árpát és csaknem ötsszáz holdon a rozsot. A jól előkészített talajba vetett mag a kedvező időjárás hatására szépen kikelt és több helyen már zöldel.

A megyében élsonk a sávolyi Szabadság Termelősövetkezet tette földbe 20 holdon az őszi árpát vetéséjét. A táruk most új színbe öltözött: tiszta, zöld árpavetés hirdeti a társaság szorgalmát. A 20 holdas tábla olyan, mint a rét, s a kikelt növény magassága már eléri a 10 centimétert. A föld a Marcali Gépallozós traktorosának, Szász Jánosnak jó munkáját is dicséri, aki gondosan előkészítette a magyvat.

A szövetkezetsen 20 holdon már a rozsot is elvetették. Az időben földbe került mag szintén kihajtott már. /TI/

az Albertfalvi Vegyipár energetikus nyerte a 100.000 forintos főnyereményt

I KF/P V. 11 MI 1955 szeptember 19.

A IV. Szeptember 19-án megtartott harmadik sorsolás a ismét csaknem 80.000 kölcsönjégre kaptak vissza pénzt kisebb-nagyobb nyeremény formájában. A sorsolás le szerencsésabbja Csontos László energetikus, az Albertfalvi Vegyipár dolgozója, akinek a VIII. osztályba tartozó 29936 sorozatu 38 számú kótványát 100.000 forintos főnyereménnyel húzták ki. A listalembert ártatlanul érte a nagy összeg, s hamarjában nem is tudta megmondani, mire költi a pénzt. Nem kellett azonban sok idő ahhoz, hogy "elkeresse" régi terveit. Elv "Jáva" motoroképrre és egy "Leica" fényképezőgépre változik majd az a nyeremény egy része.

Csontos László minden veszi fel a nyereményt, amelyből kisebb összeget tart megánál, a többit természetesen helyezi. /TI/

Az utódellenőrzés jelentősége a szarvasmarhatenyésztésben

t. KÖ N D T I M I

1955 szeptember 19

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítással kapcsolatban rendezett hétfői értekezlet egyik napirendjén az utódellenőrzés kérdése szerepelt. Schandl József Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja megnyitója után Csukás Zoltán, az Állatorvostudományi Főiskola Kossuth-díjas tanára előadásában kiemelte az utódellenőrzés jelentőségét a szarvasmarhatenyésztésben és ismertette annak legeredményesebb módszereit. Hangsúlyozta, hogy az utódellenőrzés, amely az ivadékok tulajdonságai alapján bírálja el a szülők, főleg az apaállatok tenyészértékét, nem kapcsolja ki a származási és környezeti tényezőket, hanem a származási, a konstitúciós és az utódellenőrzési adatoknak figyelembevételével állapítja meg a tenyészértéket. Különös jelentősége van az utódellenőrzésnek a mesterséges termékenyítés bevezetése óta. Javasolta az ivadékvizsgálat központosítását, ami lehetővé teszi egyfelől a vizsgálat alá vont utódok azonos körülmények közötti felnevelését és tartását, másfelől azt, hogy az ivadékvizsgálatból és a mesterséges termékenyítésből adódó feladatokat szerves egységben oldják meg. A nagy szarvasmarhállománnyal rendelkező állami gazdaságokban ennek a központosított ivadékvizsgálatnak megvannak a feltételei, a közepes állományú gazdaságokban pedig jó eredményt lehet elérni az ugynevezett le ny-anya párok összehasonlításának módszerével.

Az előadást követő élénk vitában István Pál, a Mezőhegyesi Törzsállattenyésztő Állami Gazdaság törzsállattenyésztője ismertette a gazdaságban több év óta folytatott szarvasmarha-utódellenőrzés módszereit, eddigi eredményeit és az azokból levonható tanulságokat, Mészáros István egyetemi tanár pedig elmondotta, hogyan folyik jelenleg az utódellenőrzés a mesterséges termékenyítő állomásokon.

M Az ugyancsak hétfőn rendezett két másik tapasztalateserőn Agó Imre, a Földművelésügyi Minisztérium építési igazgatóságának mérnöke a termelőszövetkezetek házi építkezéseiről, Nemes Mihály főmérnök pedig a Zetor traktor kezelésénél elkövetett műszaki hibákról tartott előadást. Az előadásokat élénk vite követte. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 19. kiadás

1955 szeptember 19

15 óráig perre

Dr. Gustav Könnecke német egyetemi tanár előadása

k Kö No TI M

1955 szeptember 19

Dr. Gustav Könnecke német akadémikus, a hallei egyetem tan-
székvezető tanára szerdán, szeptember 21-én délután fél 6 órakor a
Földművelésügyi Minisztérium és az Agrártudományi Egyesület közös
rendezésében az Agrártudományi Egyesületben /Reáltanoda utca 13-15/
"Talcserőgazdálkodás és a korszerű vetésforgó" címmel előadást tart.
Az előadásra minden érdeklődőt szívesen látnak. /MTI/

Megindult a káposzta szállítása Szigetközéből

i Vid Vg TI M

1955 szeptember 19

A magyarországi őszi forgalom zavartalan lebonyolítását a győri
vasutasok elsősorban irányvonatok beállításával biztosítják. Szeptember
1-től mostanáig harmincnegy irányvonatot indítottak. A legutóbbi irány-
vonattal szállították a Szigetközéből az idei első két vagon káposztát,
amelyet a nagybajcsi földművelésügyi tanács küldött a budapesti nagyvá-
sártelapra. A jó termés következtében ezeröttszáz vagon káposzta és
egyéb zöldségféle elszállítására készülnek győri vasutasok. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

20. kiadás

1955 szeptember 19

15 óra 10

perc

A tatabányai VII-es akna és az április 4 akna teljesítette harmadik negyedéves tervét

i Vid Vg Hné Mi

1955 szeptember 19

Hétfőn déltájban a tatabányai medencében elsőknek teljesítették harmadik negyedéves tervüket a tatabányai VII-es akna bányászai. A hétfőn reggeli műszakkezdéskor már csak mintegy 70 tonna szén hiányzott a három havi tervből, és ezt a szénmennyiséget a délioldali árokban felszínre küldték. A VII-es akna bányászai már az év eleje óta teljesítik tervüket. Juliusban 124,7 százalékos, augusztusban 110,9 százalékos értéket értek el.

Az akna dolgozói azonban a harmadik negyedéves tervnek csak egyetlen mutatóját, a mennyiségi tervet teljesítették. Juliusban 0,22 százalékkal, augusztusban pedig 0,78 százalékkal küldtek több követ, agyagot, földet a szén között a felszínre a megengedett mértéknél. Önköltségi tervét is túllépte a VII-es akna. A termelési költségek emelkedését az okozta, hogy nem tartották meg a telepítési terveket. A VII-es akna kétharmados üzem, ennek ellenére gyakran előfordul, hogy az ő szakai bányafenntartás dolgozait szénfelrakó telepítik és így pótolják az elmeredő csoportok munkáját.

Ugyancsak hétfőn délelőtt felontették harmadik negyedéves tervük befejezését a medence legfiatalabb aknájának, az április 4 aknának bányászai is. /MTI/

XII. kerületi tanács

i KF/E KM Hné Mi

1955 szeptember 19

közl, hogy a Béla király uton a Rutvölgyi ut és a Jenka ut közötti részt utjavítás miatt szeptember 30-ig a közúti forgalom elől elzárják. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1955 szeptember: 19/15 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Hódmezővásárhelyi Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 19-én, hétfőn délután:

Erős éjszakai lehűlés

A Nyugat- és Közép-Európa felett kialakult ciklon megakadályozza, hogy az Atlanti-óceáni léghullámok betörjenek a szárazföldre, ezért azok a nyugati partok mentén északra felé vonulnak.

Hazánkban vasárnap csak egy-két helyen hullott eső. A csapadék mennyisége még az 1 mm-t sem érte el. A hőmérséklet országsszerte 19-21, Szombathelyen és Turkevén 22 fokig emelkedett. Az éjszakai lehűlés ismét erős volt. Ma hajnalban általában 8-11 fokot mértek.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0,3 fokkal alacsonyabb, a légnedvesség napi középértéke 0,1 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnedvesség 767 mm, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: felhős, esős, egy-két helyen kisebb eső. Hőmérséklet, idénként élénkebb északnyugati-északi szél. Az éjszakai lehűlés erős marad, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 7-10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 19-22 fok között. MTI/

Ko

B 22. kiadás

1955 szeptember 19

17 óra 17 perc

Mintegy 700 tenyészállat cserélt gazdát a mezőgazdasági kiállításon

i SZJ/Sznó No TI Mi

1955 szeptember 19

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon részvevő termelőszövetkezetek és egyéni gazdák többsége a bemutatott tenyészállatoknak egy részét a helyszínen eladta a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Irodának. Összesen csaknem 700 tenyészállat cserélt gazdát.

Bizálkából százhuszat adták el. Nagy sikert jelent, hogy a szovjet emberek véleménye szerint nem / volt még Magyarországon olyan kiállítás vagy vásár, amelyen a kiállított és eladott bikák olyan anyagból származtak volna, amelynek a tejtermelése annyira magas lett volna. Ezzel magyarázható, hogy nem ritkák a 17.000 forintos árak sem. A túrásokonvi ellenőrzés alatt álló, nagyhozamu tehének közül huszonhatot adtak el az egyéni gazdálkodók. Ezekért átlag 12.000 forintot fizettek az iroda, ami körülbelül kétszerese a szabadpiaci áraknak.

A termelőszövetkezetek szép tenyészanyagokat és kosokat is hoztak a kiállításra. A Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda által megvásárolt 162 kos közül 57 az állami gazdaságoké, 53 a termelőszövetkezeteké. A turkevei Fenesies Termelőszövetkezetben, Rottar György által nevelt egyik kosért, amelynek súlya 90 kiló, nyírósúlya pedig 9 kiló volt 2.318 forintot fizettek. A turkevei Fenesies Irsz egy másik kosát 2.241 forintért vásárolták meg.

A kiállítók igen előgedtek az árakkal. Orvogy Lipka Andrásné zombai dolgozó paraszteszony, aki harmadik díjat nyert audi nevű bikájáért több mint 17.000 forintot kapott, elmondotta, minthát megtesz, hogy javóra is a kiállítók között lehessen.

A mezőgazdasági kiállításon felvásárolt apróállatok zöme köztenyésztesztbe kerül, ezenkívül a legjobb termelőszövetkezetekhez is juttatnak belőlük. /III/

Varga István vezet a "Budaörsi Levegő Építészeti" című pályaversenyben

i SZB MI TI Mi

1955 szeptember 19

Az év eleje óta változó eredménnyel vetélkedés folyik a budapesti építkezések vezetői közt a termelés teljesítményért, a termelékenység, növelésért.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1955 szeptember 19 15 óráig perc

/Varga István....folyt./ i SZB KM TI MI

A versengés november 7. tiszteltére tovább fokozódik, minden építésvezető arra törekszik, hogy ő nyerje el a "Budapest legjobb építésvezetője" címet. A legutóbbi értékelés alapján Varga István, a 42. számú Állami Építőipari Vállalat ruggyantagári építkezésnek vezetője bizonyult a legjobbnak. Az ő munkahelye 154,8 százalékra teljesítette tervét, az egy főre eső termelékenység 148,2 százalékra emelkedett. Második Bursi Sándor, harmadik pedig Láng Karoly, a 23. számú Állami Építőipari Vállalat építésvezetői. A második negyedévben első helyen végzett Padrah Sándor építésvezető most a középcsoportban foglal helyet. /MTI/

Megkezdődött a hagyma szállítása külföldre

i Sz/HM KM TI MI 1955 szeptember 19

A híres makói hagymát sok távoli országban ismerik, fogyasztják. Több mint husz országba eljut, Finnországtól kezdve egészen Indonéziáig. A külföldi cégek érdeklődése egyre nagyobb a világ iscon elismert kiváló minőségű makói hagyma iránt. Legutóbb például Kanadából kértek mintát, amelyet már el is küldtek, hogy annak alapján feladhassák a rendelést. Makó környékén zárt területen több ezer holdon termesztik a termelőkkel megkötött szerződések szerint az exportra kerülő fokhagymát és vörshagymát. Az idei termés szedése már megkezdődött és az első vagonokat már utnak is indították külföldre, zömét azonban a következő hónapokban szállítják és még a télen át is nagy mennyiségeket tárolnak a TERIMPEX Külkereskedelmi Vállalat részére. /MTI/

A József Attila- emlékkiállítás

i Fm/Dé -cz TI MI 1955 szeptember 19

szeptember 20-tól kezdve ismét megtekinthető a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeumban /Bajza u. ca 39./. A múzeum - hétfő kivételével - munkanapokon 10-18 óráig, vasárnap pedig 9-14 óráig tartja nyitva kiállításait. /MTI/

KG

MTI BELFÖLDI HIREK

24. kiadás

1955 szeptember 19

15 óra 25 perc

Egy számban kötnek sertéshizletési szerződést a dolgozó parasztek

Vid R/De No Hné M

1955 szeptember 19

Egy héttel ezelőtt jelent meg a Minisztertanács határozata a kukoricaértékesítési és sertéshizletési szerződések-
ről. A határozat messzemenően figyelembe veszi mind a termelők, mind pedig a fogyasztók érdekeit. Tudják ezt a dolgozó parasztek is és napról-napra növekvő számban írják alá a szerződéseket.

"Szívesen kötünk értékesítési szerződést az állammal!"

A kukorica betakarítása még hátra van, de a Fejér megyei dolgozó parasztek már is melegen érdeklődnek az értékesítési szerződések iránt. Ez derült ki azokon az értekezleteken is, amelyeken a Fejér megyei begyűjtési hivatal a kapások begyűjtésének feladatait beszéltte meg a községi tanácselnökökkel, a földművelőszövetkezeti ügyvezetőkkel és a Terményforgalmi Vállalat telepvezetőivel.

A felszólalók egyöntetűen hangsúlyozták, hogy a kukorica-termesztéssel foglalkozó Fejér megyei dolgozó parasztek kedvezően fogadták a Minisztertanács határozatát. A Sárbojárdon tartott értekezleten számos községi tanácselnök elmondotta: a dolgozó parasztnak ez a véleményük, hogy a kukoricaértékesítési szerződés feltételei igen kedvezők és szívesen kötnek szerződést az állammal. A dolgozó parasztek örülnek, hogy az értékesítési szerződés megkötésekor nagyszabású előleget kapnak. Hisszámították: az idén sokkal jobban járnak mint tavaly, mert a múlt évben ebben az időben nem kaptak szabadpiacra olyan árat a cséves kukoricáért, mint amilyet most az állammal kötött szerződés biztosít.

A megyében nagy az érdeklődés a sertéshizletési szerződések iránt. A sárbojárdi járásban például az elmúlt hét utolsó két napján egyharmadát a kötötték le annak a sertésmentésnek, amelyre eddig az egész év folyamán szerződtek.

Két nap alatt 1500 ^{tonna} hizlára kötöttek szerződést Békés megyében

Békés megyében az állatforgalmi Vállalat dolgozói széles körben ismertetik a dolgozó parasztokkal a sertéshizletési szerződések sokoldalú előnyét. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREI

B 25. kiadás

1955 szeptember 19 15 óra 25 perc

/Nagy számban...1.folyt/ ö Vid · R/De Mo Hné M

A megye termelészövetkezetei bő kukorica-termésre számítanak és szívesen kötnek szerződést hizlalásra. Szombaton és vasárnap 1500 hizlára írtak alá szerződést a Békés megyei dolgozó parasztek.

A nagyszénási Dózsa Termelészövetkezet 200 hizlára szerződött és vállalta, hogy a jövő év első negyedében valamennyit leszállítja. A tótkomlői Haladás 50, a sarkadi Lenin Termelészövetkezet pedig 80 hizlára szerződött. A gádoroszi Gerő Termelészövetkezet vezetői maguk korosték föl az állatforgalmi Vállalat megyei központját, hogy 100 hizlára aláírják a szerződést.

2,000.000 forint előleget kaptak a Bács megyei dolgozó parasztek

A Kiskunság déli részén, a gazdagon termő Bács megyei földeken kukoricaiból is gazdag termésre számíthatnak a dolgozó parasztek. A sok kukoricaiból a saját szükségleten kívül közfogyasztásra is nagy számban hizlalnak sertést. Mind a termelészövetkezetek, mind az egyénileg dolgozó parasztek közül sokan kötnek szerződést az állatforgalmi Vállalattal. A dolgozó parasztek mintegy 5000 sertésre szerződtek a Minisztertanács határozatának megjelenéséig. Amikor tudomásukra jutott, hogy a kukorica értékesítéséről és a sertéshizlalásról szóló határozat, még inkább megnőtt az érdeklődés. Az utóbbi néhány nap alatt több mint 1000 sertésre szerződtek a megye termelészövetkezetei és az egyéni gazdák. A madarasi Dózsa Termelészövetkezet például 60 sertés hizlalását vállalta. Romfa István akasztói egyéni gazda 6 sertést hizlal szerződésben.

A Bács megyei termelészövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztek a szerződésben lekötött hizlákért már több mint 2,000.000 forint előleget kaptak az államtól.

150 sertést hizlal szerződésben az operatív Josi Ifju Gárda Termelészövetkezet

A Minisztertanács határozatának megjelenése óta Csongrád megyében is rohamosan megnövekedett a sertéshizlalási szerződéskötések száma. Míg azelőtt naponta 200-300 hizlalási szerződést kötöttek, most ez a szám 500-600-ra emelkedett, sőt vasárnap több mint 1000 sertés hizlalását vállalták a Csongrád megyei dolgozó parasztek. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955 szeptember 19

15 óra 25 perc

/Nagy számban....2.folyt/ ö Vid R/De No Hné M

Csongrád megye egyik legjobb termelőszövetkezete, az operjesi Ifjú Gárda, 150 sertés hizlalására vállalkozott. Mielőtt a szerződést megkötötték volna, kiszámították, hogy csaknem 300 holdas kukoricaföldjük körülbelül 10.000 mázsa terméssel fizet az idén. Ennyi kukoricának még a tizedrésze is elegendő 150 sertés hizlalására, úgyhogy a termelőszövetkezeti tagoknak bőven marad terményük zárszámadásra is. Ugyanakkor jól járnak a tagok, mert ke-
rácsonyra vagy újévre meghiznak a disznók és az új gazdasági évben az első készpénz-előleget éppen a szerződésesen hizlalt sertések árából kapják majd. A 150 hizott sertésből - amint számítják - több mint fél-
millió forint lesz a bevételük.

Felkészült a kukorica tárolására a Hajdu
megyei Terményforgalmi Vállalat

A kukoricaértékesítési szerződések iránt Hajdu megyé-
ben is élénk az érdeklődés. Hajduböszörményben, Hajdúnánáson, Hajdu-
dorogon, Hajduszováton és Derecskén a dolgozó parasztek százai keresik
fel a Terményforgalmi Vállalat telepeit. Hétfőn megérkeztek a nyom-
tatványok és a megye minden részében megkezdik a szerződéskötéseket.

A gazdag kukoricatermés, továbbá, mivel kukoricafeles-
legét igen sok dolgozó paraszt az államnak adja el, nagy feladatot elé-
állítja a Terményforgalmi Vállalatot. A vállalat dolgozói már is ezen
szorgoskodnak, hogy minél több rektárhelyiségről gondoskodjanak. A
meglévőhöz kívül mintegy 1000-1200 vagon termény tárolóhelyet. Tíz kukori-
ca-szállítót állítanak munkába, s erre a célra kölcsönkérik a dohány-
szállítókat is. /MTI/

Ke

B 27. kiadás

1955 szeptember 19

15 óra 36 perc

Balneológiai ankét Miskolcon

1 Vid -cz TI M

1955 szeptember 19

A Magyar Hidrológiai Társaság balneológiai szakosztalva Miskolc-Tapolcai-fürdőn ankétot rendezett, amelyen Csajághy Gábor orvosgyógyész ismertette a miskolc-tapolcai, a bükkszéki, a mezokövesdi és a parádi fürdők, valamint a parádi gyógyvizek összetételét.

Páter János orvos foglalkozott ezután a borsodi nehézipari üzemek, többek között a Lenin Kohászati Művek kongerészeinek és martihászáinak, valamint a borsodi szénmedence bányászainak reumatikus megbetegedéseivel a gyógyvizek használatával, valamint a gyógyulásokkal. Elmondotta, hogy ezévből több, mint ötezer beteget részesítettek kiváló eredménnyel ilyen kezelésben.

Habán György főorvos az ország egyik legismertebbüdülő és gyógyhelye, Miskolc-Tapolcai-fürdő fejlesztéséről tartott előadást. Többek között kifejtette, hogy a városfejlesztési tervben a tapolcai fürdő új medencével történő bővítése is szerepel. Ezzel jelentősen növelik a fürdő területét. /MTI/

Országos jogásztalálkozó Hévízen

k -cz TI M

1955 szeptember 19

A Magyar Jogász Szövetség szeptember 23. és 25. között rendezte III. küldöttközgyűlést és vándorgyűlést Hévízen. A közgyűlést 23-án Molnár Iri: igazságügyminiszter nyitja meg. A szeptember 24. és 25-i vándorgyűlés programjában szerepel az időszerű feladatok megbeszélése szerepel, amelyek a párt- és a kormányhatalmasok végrehajtása érdekében a jogászoknál hárulnak.

A vándorgyűlésen a szövetség szakosztályai előadásokat és ankétokat tartanak, amelyek során legújabb jogszabályaink fontosabb elméleti és gyakorlati kérdéseit vitázzák meg.

A küldött közgyűlésen újreválástják a szövetség országos vezető szerveit. /MTI/

B 27. kiadás

1955 szeptember 19

15 óra 30 perc

Balneológiai ankét Miskolcon

A Vid -cz TI M

1955 szeptember 19

A Magyar Hidrológiai Társaság balneológiai szakosztálya Miskolc-Tapolcai-fürdőn ankétot rendezett, amelyen Csajághy Gábor vegyész ismertette a miskolc-tapolcai, a bükkszéki, a mezokövesdi és a perádi fürdőt, valamint a perádi gyógyvizek összetételét.

Páter János orvos foglalkozott ezután a borsodi nehézipari üzemek, többek között a Lenin Kohászati Művek hengerészeinek és martászáinak, valamint a borsodi szénmedence bányászainak reumatikus megbetegedéseivel a gyógyvizek használatával, valamint a gyógyulásokkal. Ilmondotta, hogy ez évben több, mint ötezer beteget részesítettek kiálló arányban ilyen kezelésben.

Masán György főorvos az ország egyik legismertebb fürdő és gyógyhelye, Miskolc-Tapolcai-fürdő fejlesztéséről tartott előadást. Többek között kifejtette, hogy a városfejlesztési tervben a tapolcai fürdő új medencével történő bővítése is szerepel. Ezzel jelentősen növelik a fürdő területét. /TI/

Országos jogászgyűlés Hévízen

A -cz TI M

1955 szeptember 19

A Magyar Jogász Szövetség szeptember 23. és 25. között rendezte III. küldöttközgyűlést és vendörgyűlést Hévízen. A közgyűlést 23-án Bolnár Erik igazságügy-miniszter nyitja meg. A szeptember 24. és 25-i vendörgyűlés programjában szerepel az időszakos feladatokról és megbeszéléséről a párt- és a kormányhatalmasok véleményének meghallgatása érdekében a jogászokra hárulnak.

A vendörgyűlésen a szövetség szakosztályai előadásokat és értekezéseket tartanak, amelyek során legújabb jogszabályaink fontosabb elméleti és gyakorlati kérdéseit vitázzák meg.

A küldött közgyűlésen újreválloztatják a szövetség országos vezető szerveit. /TI/

K T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1955 szeptember 19

15 óra 30

perc

Gál Zsigmond kohászter MSZT-brigádja vezet a sztálinvárosi kohászok versenyében

Vid Vg/Tr Vg Hnó Mi

1955 szeptember 19

A Sztálin Vasúti nagyolvasztályban élénk a verseny az olvasztárbrigádok között. A verseny helyes értékelésére pontozásos rendszert vezettek be. A mennyiségi terv teljesítésén kívül különösen a jóminőségű munkát jutalmazták nagy pontszámmal.

A négy műszak közötti vetélkedésben jelenleg Gál Zsigmond kohászter MSZT-műszakja az első. A Gál-műszak összesen 11, a második helyen lévő Vizi Sándor Déke-műszakja pedig 9 pontot szerzett.

A kohászkollektíve javuló munkájának eredményeképpen eddig 72 tonna az előny a szeptemberi terv teljesítésében. Az előírt 80 százalékhelyett 97,8 százalékos minőségi átlagot értek el a sztálinvárosi kohászok. Szombaton 17, vasárnap pedig 32 tonna vasat termeltek terven felül. /MTI/

Szepten végéig újabb 225 lakást adnak át Budapesten és vidéken

i S B/SEB KM Hnó Mi

1955 szeptember 19

Hétfőn kezdve szeptember végéig újabb 225 lakást adnak át Budapesten és vidéken az építőipari vállalatok dolgozói.

Budapesten a Nagy Lajos király utján hétfőn átadott a 42. számú Illani Építőipari Vállalat dolgozói megkezdték a lakótelep 1. jelzésű épületének átadását. A csinos épületben 48 kényelmes lakás várja boldog tulajdonosait. A Thököly uton három lakóház 32 lakószobába költözhetnek be a dolgozók. Szolnokon, a Piac téren 38, Salgótarjánban, az acélárugyár utcájában 35, Lőrinciben 24, Miskolcon, a Kilián gimnáziumnál 32, Percsésen pedig 16 szövetkezeti kislakás költözött átadásra. /MTI/

Szeptember 22-én újabb lakásokat adnak át a vidéken.

K

M F I

B E L F Ő L D I

H I R E K

B 29. kiadás

1955 szeptember 19

17 óra 37 perc

Huszonkilenc új bölcsődét kaptak két és fél év alatt a könnyűipari üzemei

1 g/Dé Vg TI Mi

1955 szeptember 19

A könnyűipari üzemek dolgozóinak több mint fele nő. Államunk ezért gondoskodik róla, hogy ebben az iparágban minél több jól fel-szerelt, korszerű bölcsőde és napköziotthon könnyítse az anyák munká-ját.

Az utóbbi két és fél év alatt mintegy 40 millió forintos be-
ruházással 29 bölcsődét és napközi otthont építettek a könnyűipari
üzemeknek. Legjelentősebb közülük a Vörös Október Pérfiruhagyár böl-
csődéje, ahol 130 kisgyermek üvelnek. A Lőrinci Fonóipar gyönyörű
bölcsődéje is ebben az időszakban épült, itt 120 gyermek szellemi és
testi fejlődésére vigyáznak a szakképzett nevelők. A goldbergergyári-
nak ugyancsak a múlt évben építettek 120 személyes bölcsődét több
mint 2 millió forint költséggel.

Ezzel a nagyszámú szociális intézkedésekkel 167-re emelk-
dett a textil- és bőrípari üzemek bölcsődéinek a száma, amelyekben
csaknem 7.500 kisgyermek számára van hely. Ezeknek a bölcsődéknek és
napközi otthonoknak a fenntartására évente mintegy 40 millió forintot
költ az állam. /MTI/

Előadás a rádióaktív izotópok ipari alkalmazásáról

1 MS/Szné Li X TI Mi

1955 szeptember 19

Ismeretes, hogy a Budapesti Békabizottság, az MSZT, a Üszel
és Természettudományi Egyesületek Szövetsége és a Magyar Néphadsereg
Központi Fizikai Kutatóintézet indított az atomenergia békés
felhasználásáról. A sorozat második előadását szeptember 20-án déln-
tán 6 órakor tartják a Magyar Néphadsereg Központi Fizikai Kutatóintézetében /
Váci utca 38/. Bozóky László, a fizikai tudományok kandidátusa, a
Központi Fizikai Kutatóintézet osztályvezetője "A rádióaktív izotópok
alkalmazása az iparban" címmel ad elő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

1955. szeptember 19. 50. kiadás

1955. szeptember 19.

17 óra 5 perc

Nyílt a Belkereskedelmi Minisztérium Állandó ruházati kiállítása

1955. szeptember 19.

1955. szeptember 19.

Hétfőn délután nyílt meg a Belkereskedelmi Minisztérium állandó ruházati kiállítása a Szabadsejti út 5. szám alatt.

A hatékony helyiségekben gazdag látnivaló tárlat a vendégek elé. Az első látásra olyan hatást kelt, mintha a főváros legszebb ruházati kirakatait gyűjtötték volna össze. A földszinten helyezték el a férfi és a női felsőruházati cikkeket. Különböző összeállításokban mutatják be a nappali, az otthoni és az esti viseletet. Igen érdekos a kiállításnak az a része, ahol a műanyag-szövetek gazdag választékát lehet megtekinteni. A földszinten többször ruházati cikk van, ugyancsak az emeleti helyiségekben is, ahol a legnagyobb teret a gyermekruhák bemutatásának szentelték. A kiállításon a összeesemő típusú, az estélyi ruhákig mindent megtalálunk a látogatók.

A kiállítást Bognár József belkereskedelmi miniszter nyitotta meg. A nyitó beszédében többi között elmondta: a kiállításnak az a célja, hogy a vásárlók és a kereskedelem között a kapcsolatot egy új formájú teremtse meg. A kiállításon meghallgatják a látogatók véleményeit, rendszeresen bemutatják a legújabb cikkeket és egyúttal tanácsokat is adnak a helyes öltözködésre.

A kiállított ruházati cikkeken kívül sok egyéb értékes látnivaló is van. Így például a Kereskedelmi Minisztérium Intézet elhozta gépeit, amelyen az anyagok szaktudásának, kopásállóságát, egyssével a tartósságát tudják megállapítani. Egy külön teremben megtekinthetik az érdeklődők a filanyomási eljárást, amellyel izlőses kendőket festenek. Határkint háromszor divatbemutató lesz a legújabb modellekből. A bemutatás ideje alatt a gyermekruhák részére bábázkodást tartanak. A kiállítás anyagát tiszteponként osztrólik, minden alkalommal az ipar legújabb termékeit hozzák el.

MTI/

B 31. kiadás

1955 szeptember 19

16 óra — perc

Négyszerannyi befőtt készül az idén a kecskeméti Kinizsi Konzervgyárban, mint tavaly

i Vid Vg/TI Vg TI M

1955 szeptember 19

A kecskeméti Kinizsi Konzervgyár az idén jelentősen növeli a termelését. Kajszil-barackból 9 mázsával többet dolgoztak fel, mint tavaly. Összesen négyszerannyi befőttet készítenek, mint az elmúlt évben. A csengette-uborkából a tavalyinál négy és félszer több kerül az üzletekbe. A külföldi fogyasztóknak 80 vagonnal több konzervárut szállít a gyár. /MTI/

Igy erősítik az országot az ötéves terv új üzemai

ö SL-Vid/Szl KM X TI M1

1955 szeptember 19

Az ötéves terv Észak- és Kelet-Magyarország iparilag elmaradott vidékein is egész sor új gyárat, üzemet emelt. Borsod, Heves, Szabolcs, Hajdu és Békés megyében új ipari centrumok létesültek és évente sokmilliárd forint értékű villamosenergiát, vegyi- és építőanyagot, élelmiszert adnak országunknak.

Új szocialista városunk: Kazincbarcika

A néhány évvel ezelőtt még ismeretlen nevű Kazincbarcikán az ország egyik legnagyobb beruházását valósítjuk meg. Egész sor lakóháza már készen áll. A meglévők egy részében még az építők laknak, de már jóval több mint száz lakosba családok költöztek, az erőmű, a vegyikombinat, a szomszédos bányák dolgozói. A régi két kis faluból, Sajókazincból és Barcikából néhány év múlva 40.000 lakosú szocialista város lesz.

A Kazincbarcikai Borsodi Hőerőmű az ország egyik legnagyobb erőműve lesz. Első gépegyége ez év februárjában kezdte meg a termelést. Azóta egy másik gépegyeget is üzembehelyeztek és így a hőerőmű azonkívül, hogy az itt termelt áram 90 százalékát az országos hálózatnak adja, teljes egészében biztosítja az épülő vegyikombinat és a környék öt bányáuzemének áramszükségletét is. A hőerőmű villamosenergia termelése a régi barcikai erőmű jelenlegi teljesítőképességének már a huszorosát is meghaladja.

/folyt.köv./

K₆

MTI BELFÖLDI HIREK

332. kiadás

1955 szeptember 19

16 óra/15 perc

/Igy erősítik....1.folyt./ ö SL-Vid/Szl KM X TI MI

Az építők és a szerelők most azon fáradoznak, hogy november 7. tisztelőtere a harmadik gépgyártás is megkezdhesse az áramtermelést.

A Sajómenti Vegyikombinát talán a legfontosabb a kazincbarcikai létesítmények között. A mezőgazdaság számára gyárt nitrogénműtrágyát. Junius elején komplex-örvén alakult a próbatüzem mielőbbi megindítására, s a kazincbarcikai vegyiművekben rugasztus közepén meg is kezdték a műtrágyagyártást. Termékük első vagonjait már el is küldték a mezőgazdaságnak. A vegyikombinát most tovább épül. Teljes üzembenelyezése után egymaga az ország jelenlegi műtrágyatermelésének többszörösét adja. Termékeinek segítségével annnyival több gabonát termelhet majd mezőgazdaságunk, amennyi félmillió ember egészségvi kényér-ellátásához elegendő.

Tiszalöki Duzzasztómü:

Hazánk egyik legaszályosabb vidékén, a Tiszántulon épül nagy alkotásunk a tiszalöki vizilöpeső és a hozzá tartozó több mint 750 kilométer hosszú csatorna-rendszer. Az új mü teljesen megváltoztatja a Tisza környékének képet. Tiszalöknél új mederbe kénysszerítik a Tiszát, a duzzasztómüvet és eródmüvet építünk rajta. Magasfeszültségü távvezetékkel küldik innen a fönyet a városokba és a falvakba. Csatornák egész hálózatával szelnek át a Hortobágyot és a Tiszántul nagy részét, a víz segítségével termékenyö teszik a kietlen sziket.

Az első duzzasztómü már felépült. Segítségüvel 1955-ben másodpercenként 30 köbáéter vizet emelnek ki, amely 34.643 hold terület öntözésére elegendő. Az öntözörendszer végleges kialakulása után a duzzasztómüböl másodpercenként 60.000 liter víz jut az egykor százályal annyiszor sujtott Tisza-tájr. Ugyanakkor a duzzasztómü elsőrendü hajútát biztosít a korábban egy italán nem hajózható Bodrogon és a Tisza felső szakaszán.

Rendkívül jelentös eredmény, hogy ezen a területen, ahol a régi világban nem termett semmi és még az állatok legeltetése is gond volt, eddig már 6.300 holdon létesítettek halastavat.

A Tiszalöki Duzzasztómü a Tisza-csatornázás tervének első vizilöpesője. Még további két ilyen löpeső megépítése után a Tisza Dombóvártól Szegedig hajózhatóvá válik.

/folyt.köv./ Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1955 szeptember 19

16 óra 15 perc

/Igy erősítik....2.folyt./ ö SL-Vid/Szi KM X TI M1

A vízügyi szakemberek a következő években készítik el a vízszint két további vizilépését. Ezzel ezen a vidéken "megváltoztatják a földrajzot", az eddigkor vízben szegény és száraz, valamint lápos, mocsaras, víznyós, hezso gazdasági kulturára teljesen alkalmatlan vidéken virágzó mezőgazdaságot, boldog életet teremtenek.

Mályi Teglagyár:

1952 óta csaknem 65 millió tonna készített építkezéseinkhez. Ennek a mennyiségnek körülbelül felét kazincbárcsai és Tiszapalkonyai építésnél használták fel.

Hejőcsabai Cement- és Műszü:

A gyár az ország valamennyi építkezésével kapcsolatban létesített. Innen szállítanak cementet a Rákospalotai, a Kőbányai, a Józsefvárosi, a Kelenföldi és a Nyugati pályaudvar építkezéséhez, hejőcsabai cementtel épülnek a kazincbárcsai gyárak, a Tiszapalkonyai arányú és a Miskolci Pantheoné is. A gyár csaknem félmillió tonna cementet szállított 1951 óta az ország különböző tájaira.

Gyöngyösi Váltó- és Kitérőgyár:

A gyár öt évvel ezelőre még csak terv volt. Most már megvalósult hazánkban, hanem külföldön is ismert, mégpedig kitűnő gyártmányairól. Igen sok ország halmozza el rendeléssel, s becsül tőre világszerte a gyár dolgozóinak, hogy 1955-ös exporttervüket már az első felében teljesítették. A MAV rendeléseit szintén kitűnő munkával elősitik ki. Az év eleje óta több mint ötmillió forint értékű különböző vasuti váltót és kitérőt gyártottak tervükön felül. November 7. tiszteltetésére újabb két és félmillió forint értékű tervteljesítést vállaltak.

Debreceni Orvosi Műszergyár:

Az ötéves terv első évében letesült. Nagyobb munkatapasztalattal 1951 óta dolgozik és eddig több mint ötmillió szovjet rubelt, nyolc és félmillió injekciót, több száz különböző orvosi műszert készített a Szovjetunió, Kína, Korea, Bulgária, Németország, Lengyelország, Pakisztán, Jugoszlávia és a Dél-afrikai Unió is szívesen vásárolja új gyárunk termékeit.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1955 szeptember 19

1/2 óra 20 perc

/Igy erősítik...3.folyt./ ö SL-VI/Szl RM X TI MI

Nyiregyházi Dohányferment lő:

Az Üzem korszerű technikával, újabb és újabb tapasztalatokkal szüntelenül növeli teljesítményét. 1951-ben 33.000, 1953-ban 76.000, 1954-ben csaknem 100.000 má sa feldolgozott dohányt szállított hazai szükségletre és exportra. Az Üzem dolgozói már felkészültek az ideai nagy feladataikra is.

Békéscsabai Ruhagyár:

Huszonnégy nagykereskedelmi vállalatnak szállít most már rendszeresen férfi fehérneműt és különféle munkaruhákat a gyár. Férfiingből például több mint hatmilliót, munkaruhaközl csaknem ötmilliót gyártottak, amelynek körülbelül felét Budapest, a másik felét a vidék lakossága vásárolta meg.

Békéscsabai Forgácsolószereszmű Gyára:

Acél és gyorsacél szerszámait, menetfurúit, dörzsárait igen jó eredménnyel használják forgácsoló Üzemekben. Ezeknek a szerszámoknak százazreit küldik évente gyárainknak. Fennállása óta egy és negyedszáz évvel ezelőtt forgácsolószereszműt készítettek a gyár dolgozói.

Hajdúsági Gyógyszergyár:

Az egyik legfontosabb gyógyszerből, a penicillinből készít igen nagy mennyiséget. A munkát 1952 augusztus 20. tiszteletére kezdték és azóta többtonna penicillint gyártottak, legnagyobb részt hazai szükségletek kielégítésére.

Debreceni Gördülőcsapágygyár:

A gyár létezése a dícsői és a Mátyás úvek csapágygyáraival együtt új iparágat jelent Magyarországon. Ezelőtt kizárólag külföldi csapágyat használtak nál Üzemekben gépek, közlekedési eszközök szerelésénél. A Debreceni Gördülőcsapágygyár most már 26-fajta csapágyat készít, elsősorban hazai szükségletre. Nemrég ünnepezték az egymilliomdi: gördülőcsapágy elkészítését.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás 1955 szeptember 19 16 óra 20 perc

/Igy erősítik...4.folyt./ ö SI-Vid/Szl KM X TI MI

Kecskeméti Hűtőipari Vállalat:

Jelentős összegek árán korszerű hűtőkamrákat szereltek fel az új üzemben, amelyeknek befogadóképessége több mint 200 vagon. Legutóbb két fogyasztóalagut építésével bővítették az üzemet, ahol naponta két vagon gyümölcsöt tartósítanak. Az idén 100 vagon elsőrendű minőségű télialma tárolására készültek fel. Ebben az évben a szokásos borsó és zöldségféléseken kívül zöldpaprikát is fagyasztanak.

Debreceni Baromfifeldolgozó:

Az új üzem létesítésére négy és félmillió forintot költött államunk, hogy a dolgozók munkáját minél könnyebbé tegye. Minden munkát, a baromfi feldolgozást is a teljes automatizálásig gép végzi. Így ezután nagy eredmények születnek. 1953 óta mintegy 300 vagon baromfi-irut dolgozók fel és 80 millió tojást osztályoztak, csomagoltak.

Mint valamennyi új üzemünkben, itt is korszerű ebédlőt, mosdót, öltözőt kaptak a dolgozók. Kicsinyeikről pedig az üzem új belcsődéjében gondoskodnak. /MTI/

A római Olasz-Magyar Baráti Társaság

1 Fm/Dé -cz TI MI 1955 szeptember 19

helyiségében Henik Péter, a történettudományok kandidátusa előadást tartott "Az olasz-magyar történelmi kapcsolatok a XIX. században" címmel. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HÍRLELT

B 36. kiadás

1955. szeptember 19.

10 óra 45 perc

Beszédes számok Miskolc fejlődéséről

i. vid. Vg/Szb/PE KM Mi

1955. szeptember 19.

Miskolc városa a felszabadulás előtti időben alig fejlődött. A felszabadulás óta azonban nehéziparunk egyik központja lett. A változásról néhány számadat is szemléltető képet adhat. 1938-ban 50.000 lakosa volt a városnak, most 140.000 lakost számlál és mintegy harmincezerre tehető azoknak a száma, akik ideiglenesen tartózkodnak Miskolcon. A fontos iparvidék központja az ötéves terv során egyben az ország második legnagyobb városa lett. Kormányzatunk több mint egymilliárd forintot fordított fejlesztésére. Mintegy 140 milliós beruházással új városrész épült a Selyem-réten, a díógyári vasgyár melletti Kender-réten és nagyarányú lakásépítkezés kezdődött a Bajcsy-Zsilinszky és a Malinovsky utcában.

1949 előtt tíz, most harmincegy autóbusz van a városnak és hatvanháromnál több villamoskocsi bonyolítja le a megnövekedett forgalmat. Csupán a villamosvonatok számának növelése mintegy 33 millió forintba került. A lakosság gyors és pontos ellátását szolgálják a 3,5 millió forintos költséggel berendezett élelmiszerboltok, a négy millió forintos beruházással épített vendéglátó üzemek, a ruházati, háztartási és kulturális üzletek. A közegészségügyi hálózat fejlesztésére 17 millió forintot adott az állam.

Az ötéves tervben épült fel Miskolc egyik büszkesége, a Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem. A közép- és általános iskolák bővítésére, az oktatás színvonalának javítására a városi tanács nyolcmillió forintot juttatott. A diákszálló, kollegiumok berendezésére pedig öt év alatt hárommillió forintot költöttek. /MTI/

A korai jogkoronkból származó állati csontokat találták Budapesten az Országház utcai pincékben

i. H./Dc/PE -cz Mi

1955. szeptember 19.

Budapesten az Országház utcai pincéből a korai jogkor-szobrászati állatok csontmaradványai kerültek elő. Eddig 27 állatfajt sikerült felismerni. A leletek felismerését a Természettudományi Múzeum föld- és őslénytanára végzi. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1955 szeptember 19

16 óra 35 perc

Kiállítás nyílik Sajó Gyula festőművész alkotásából

1 Em/Dé -oz Hnó M1

1955 szeptember 19

Szeptember 21-én, szerdán délután 5 órakor a Képző-
művészeti Alap Képcsarnokai grafikai szekciójában /VI. Lenin körut
63/ kiállítás nyílik Sajó Gyula festőművész alkotásából. A megnyitó
ünnepségen Csemegi József, a Magyar Iparművészeti Főiskola tanára
mond beszédet. /MTI/

DISZ Központi Vezetősége II. ülésének határozata az ipari tanulók
közötti DISZ-munka megújítására

1 HI/F Li X Hnó II

1955 szeptember 19

A DISZ Központi Vezetősége szeptember 17-i ülésén
Polnár Jánosnak, a Központi Vezetőség titkárnak beszámolója alap-
ján értékelte a DISZ munkáját az ipari tanulók között és határozat-
ot hozott a munka megújításáról. A határozat első része az ipari
tanulóképzésben elért eredményekkel és hibákkal foglalkozik, majd
a következőkben jelöli meg a feladatokat:

Az ipari tanulói DISZ-szervezetek előtt az a feladat
áll, hogy a párt Központi Vezetőségének az ifjúság közötti munkára
vonatkozó határozata, valamint a DISZ II. kongresszusának határozata
alapján segítsék a népgazdaság, az ipar, elsősorban a nehézipar szá-
mára olyan szakmunkások nevelését, akik elsajátítják a szakma alap-
fogásait, fogókények az új technika iránt, a bátor kezdemé-
nyezőivé válnak az új termelési módszerek széleskörű elterjesztésé-
ért, gyakorlati alkalmazásáért az folytatott tevékenységüknek. E fel-
adatot elősegítésre a DISZ-szervezetek munkája legyen az ipari tanu-
lóképzés szerves része. Főfeladat: az oktató-nevelőmunka segítése
a szakmai és politikai képzésben, a kulturális és sporttömegmunkában
egyenként.

Az iparitanulói DISZ-szervezetek szakmai r. nevelést
elősegítő tevékenységüknek a tananyag jó elsajátítására, az új technika
megismertetésére, a szakma iránti szeretet és a szakmai büszkeség-
érzet elmélyítésére kell irányulnia. Hatékonyan kell segíteni a mes-
terek és a pedagógusok munkáját, minden eszközt felhasználva
arra, hogy a fiatalok elsajátítsák a négyes kategória elnyeréséhez
szükséges szakismereteket.

/Közlött a... /

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás

1955 szeptember 19

16 tra 47 perc

/A DISZ1.folyt/ i HI/F Li X Hné M

Az intézeti vezetők, a párt és a szakszervezetek segítségét igényelve biztosítani kell, hogy a Minisztérium és a DISZ Központi Vezetősége Vörös Vándorzászlajáért folyó verseny legyen az ipari tanulók munkára nevelésének legfontosabb eszköze. Már az 1955-56-os tanévben gondoskodni kell arról, hogy "a szakma legjobb ipari tanulója" címért folyó vetélkedés szerves része legyen a Vörös Vándorzászlajáért folyó szocialista munkaversenynek. A felajánlások jó előkészítésével DISZ-szervezeteink írják el, hogy a verseny elsősorban a tannetben előírtak elsejtitését, a tornelési tervek teljesítését, a minőségi előírások megtartását és a takarékosságot segítse elő.

Az ipari tanuló DISZ-szervezetek biztosítsák, hogy a szakköri munka DISZ-feladat legyen és, hogy a szakkörök az intézetek technikai propaganda-központjaivá váljanak. Szervezzék meg a különböző szakmai ismeretek bővítését szolgáló ifju technikus, geológiai, agrotechnikai, szerkezeti-modellező és más szakköröket. Már ebben a tanévben biztosítani kell, hogy a szakkörök munkájában részvevő fiatalok száma mintegy 25 százalékkal emelkedjék.

A szakmai nevelést segítő DISZ-munkában fontos feladat az új munkeszközök megismerttetése, széleskörű elterjesztése. DISZ-szervezeteink szélesítsék ki a találkozásokot sztahanovistákkal, a szakmai kiváló dolgozóival, műszaki vezetőkkel, szervezzenek sztahanovista bemutatókat, ötletnapokat, újító konferenciákat. Kérjenek DISZ-megbízást a pártszervezettől, az intézeti vezetőkől az új eljárások ismertetésére, elterjesztésére.

A szakmai nevelés elősegítése érdekében a DISZ Központi Vezetősége javasolja az MTH-nek és az illetékos minisztériumoknak, hogy 1956-tól kezdődően a DISZ-szel közösen minden évben szervezzék meg az ipari tanulók szakkörének intézeti és országos kiállítását, s egyidejűleg hívják össze az ipari tanulók újító és újítómesterek intézeti és országos konferenciáit a legfontosabb szakmákban.

Az üzemi és bázisvállalati DISZ-szervezetek vállalják védnökséget a fiatal gyakorló szakmunkások továbbképzése felett.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1955 szeptember 19

16 óra 110 perc

/A DISZ....2.folyt/ i III/F Li X Hn M

Minden fontosabb szakmában elkekezzük a Jelenovics elvtárs által kezdeményezett "új bányászokból - sztahanovistákból" mozgalmat. Kérjük fel az üzemek műszaki vezetőit, a felnőtt dolgozókat arra, hogy tapasztalataikat, jó módszereiket adják át az ipari tanulóknak és a gyakorló szakmunkásoknak. Szervezzenek részükre tanfolyamokat és értsék el, hogy minden gyakorló szakmunkás képzettsége évente egy kategóriával emelkedjék.

A DISZ-szervezetek segítsék a mestereket és a pedagógusokat a fogvonal megszilárdításában. Szigorúan lépjenek fel a pedagógusok és a mesterek tekintélyét sértő megtartás, a hanyagság és a durva megnyilvánulások ellen. Neveljék az ipari tanulókat az idősebb dolgozók szeretetére és megbecsülésére.

A DISZ-szervezetek szüntelenül... tudatosítsák a fiatalokban a munkásosztály vezető szerepét, tömörítsék az ifjúságot a munkásosztály köré. Politikai nevelőmunkájukkal mélyítsék el az ipari tanulóknak a párt iránti szeretetét és törhetetlen hűségét. A párt és a KISZ hőseinek példáján neveljék őket a hazáért, a népért, a magyar föld szeretetére. Ismertessék velük a magyar munkásosztály életét és küzdelmeit, erősítsék bennük az osztályhűséget, a közösségi érzést és a szolidaritást. Mélyítsék el a fiatalokban a szovjet nép, a szovjet hősök iránti szeretetét, neveljék az ipari tanulókat más népek szeretetére, megbecsülésére.

Az internacionalista szellemű nevelés érdekében DISZ-szervezeteink szélesítsék ki a levelező kapcsolatot más országok ipari tanulóival. A DISZ Központi Vezetősége helyesnek tartja és javasolja, hogy az MTH és a DISZ közösen szervezzenek kölcsönös háttérmenti találkozókat, kiállításokat, előadásokat a szovjet, továbbá a testvéri román és csehszlovák ipari tanuló fiatalokkal.

Az ipari tanulóknak politikai ismereteinek bővítésére az 1955-56-os tanévtől kezdődően meg kell szervezni a DISZ Potőfi-iskolákat, amelyeknek vezetésére tanárokat, mestereket, üzemi szakmunkásokat és DISZ vezetőket kell felkérni.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

40. kiadás

1955 szeptember 19

10. évfolyam 40. lapszám

/A DISZ....5.folyt/ i MI/F LI X Hné K

DISZ-szervezeteink nagyobb felelősséggel segítsék a történelmi-történelmi elsojtitásit. Szervezzék fel a helyi munkások körökét, készítsenek szemléltető eszközöket, a helyi nyelv-építéshez hozzanak létre irodalmi köröket, rendezzenek könyvtárakat és pályázatokat, szelítsék ki a nyelvőr-... galmbot.

A DISZ Központi Vezetősége felkéri a MOKÉP vállalkozóit, hogy az eddiginél fokozottabban lássák el az ipari tanuló intézeteket a hazafias, internacionalista és a szakmai nevelést elősegítő filmekkel. Ugyanakkor felkéri a MPT-t, hogy az illetékes szakminisztériumokkal közösen dolgozzon fel a különböző iparágak történelméről és ezekről a DISZ-szervezetek bevonásával szervezzék előadásokat az ipari tanulóknak.

Az ipari tanuló DISZ-szervezetek különösen az alap-szervezetekben javítsák meg az agitációs munkát. Alakítsanak ki előlégiókat, hogy az intézetekben ne legyen teljese a kompromissz, nacionalista és sovjetista nézetek.

Az ipari tanuló politikai nevelését kell elősegítenie a kulturális és sportmunkák is. Az ipari tanuló kulturális és sportmunkájának szervezője és vezetője a DISZ legyen. Főképp a budapesti, de a vidéki intézetek DISZ-szervezetei is, az eddiginél jobban használják ki a kulturális lehetőségeket, szervezzék közös színház- és hazilátogatásokat, kirándulásokat és kulturális felkutatásokat. A sport-évtörvény felkészülés során szervezzék meg a tanuló tömeges ének-, valamint táncfelkutatásokat. 1955-től kezdve minden év március 18- és április 4-e között rendezzék meg az alap-szervezeti kulturális versenyeket. A DISZ Központi Vezetősége felkéri az intézeteket, pályázatokat, hogy a kiváló színvonalú alkotásokkal járuljanak hozzá az ipari tanuló neveléséhez. Javasolja az MPT-nek és a minisztériumoknak, hogy a DISZ-szel közösen minden évben szervezzék meg az ipari tanuló sport-sportfelkutatását és kulturális versenyeket. A DISZ Központi Vezetősége szükségessé tartja Budapesti Központi ipari tanuló-klub létesítését.

Az ipari tanuló politikai és erkölcsi nevelése érdekében a DISZ Központi Vezetősége javasolja az MPT-nek és az illetékes minisztériumoknak: dolgozzák ki a pedagógusok politikai, pedagógiai továbbképzésének rendszerét, és a képzésben való részvételük tegyék kötelezővé a pedagógusok és mesterek számára.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955 szeptember 19

16 óra 45 perc

/A DISZ....4.folyt/ i HI/F Li X Unó M

A szines, sokoldalú szervezeti élet kialakítása érdekében - a DISZ II. kongresszusának határozata értelmében - az ipari tanuló intézeti DISZ-szervezetekben is a főfigyelmet az alelszervezetek és a DISZ-csoportok megerősítésére kell irányítani. Már az oktatási év első felében a tanulók többségét le kell szervezni a DISZ-be, 1956-tól kezdve központilag biztosítani kell az ipari tanuló DISZ-vezetők szervezett képzését.

Az MTH a következő években egyre jobban kiszélesíti a középiskolát végzett ipari tanulók képzését. Ennek elősegítésére az ipari tanuló és középiskolai DISZ-szervezetek már az oktatási év kezdetén tegyenek intézkedéseket az ösztöngiző fiatalok felvételének segítésére. Az ösztöngizett ipari tanulókat képző intézetekben a DISZ-szervezetek különös gondot szervezzik meg a fiatalok életkori sajátosságainak és igényeinek megfelelő szakmai, politikai, kulturális- és sportmunkát. E fiatalok részére az 1955-56-os tanévtől kezdve meg kell szervezni a marxizmus-leninizmus alapjait tanulmányozó köröket. A DISZ-szervezeteknek építeniük kell szoros kapcsolatot a bányász körzetekben lévő általános iskolák uttörő szervezeteivel.

A határozat a továbbiakban megszabja a DISZ Központi Vezetőségének és a végrehajtó bizottságának a feladatait, s felhívja az ipari tanuló DISZ-szervezetek figyelmét, hogy az eredményesebb munka érdekében szakmai, politikai és iskolán kívüli tevékenységükben egyaránt napról-napra igényeljék az intézeti pártszervezetek segítségét, irányítását. /MII/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1955 szeptember 19

16 óra 40

perc

Megkezdődött az első magyar földrajzi kongresszus

t Be/Szné -oz Hné K 1955 szeptember 19

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Földrajzi Társaság rendezésében hétfőn délelőtt az Akadémia dísztermében Bulla Béla akadémiai levelező tag, a Magyar Földrajzi Társaság elnöke elnöklétével megkezdődött az első magyar földrajzi kongresszus. A kongresszus munkájában külföldi tudósok is részt vesznek.

Fogarasi Béla Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke mondott megnyitó beszédet. Kémlelt, hogy a Magyar Tudományos Akadémia a rendelkezésére álló eszközökkel segíti a földrajztudomány fejlődését. Örömmel állapíthatjuk meg - mondotta - hogy a magyar földrajztudomány a felszabadulás óta jelentős előrehaladást ért el, s teljes mértékben igyekszik felhozni a szovjet tudomány sokoldalú tapasztalatait.

Ezután a külföldi résztvevők nevében Sz. V. Kelesznyik szovjet akadémikus üdvözölte a kongresszust.

A megnyitó ülés előadását Koch Ferenc, a Magyar Földrajzi Társaság főtitkára tartotta "A magyar földrajzi tudományok felszabadulás utáni helyzete, fejlődése és feladatai" címmel.

Bevezetőjében kiemelte: a kongresszus jelentősége nemcsak abban van, hogy ez az első ilyen földrajztudományos esemény, hanem elsősorban abban, hogy szereplője a marxizmus-leninizmus szelvényében újjáalakult magyar földrajztudományok. Szólt arról, hogy a felszabadulás előtti tudományos tevékenység eredményeit kritikai szemmel kell felülvizsgálni, s elsősorban a haladó hagyományokat kell ápolni.

A felszabadulást követő első esztendőket kezdeti nehézségeiről beszélt ezután és vizelte azt az utat, amelyet a magyar földrajztudósoknak meg kellett tenniük a marxizmus-leninizmus tanításainak segítségével ahhoz, hogy kialakíthassák a marxista földrajztudományt hazánkban.

/folyt. köv./

Ko

/Megkezdődött...1.folyt/ t Bo/Sznó -ez Imé M

A kezdeti időszakban nagy segítséget nyújtott ehhez Sz. A. Kovaljov szovjet professzor, aki készségesen adta át mind tudományos szervezési tapasztalatait, mind marxista földrajzi szemléletét. A földrajztudomány elméleti helyzetének tisztázása után, amikor már hazánkban is felszámolódott a burzsoá földrajzi eszme, szabad volt az út az alapos és részletes természeti és gazdasági földrajzi kutatások előtt. Újabb segítséget jelentett a magyar földrajztudománynak az, hogy küldötte Moszkvában résztvehetett az Összszövetségi Földrajzi Társaság második földrajzi kongresszusán.

Ezután a természeti földrajz, majd a gazdasági földrajz most is aktuális problémáinak ismertetésére tért rá. A dialektikus és történelmi materializmus alkalmazása a természeti földrajzi kutatásokban lehetővé tette, hogy a tudományág és a népgazdasági kívánalmak gyakorlati összekapcsolása új eredményeket hozzon. Így például egyes fontosabb országok jellegű létesítményeknél a tervező szervek előzetesen kikérlik a gazdasági-, települési- és a természeti földrajzosok szakvéleményét. A természeti földrajzi kutatásokban a felszínlektani vizsgálatok foglalták el a döntő helyet. Ezek a munkák állatok a terasz kutatások, a folyóvizmozgások mechanikájának, a homok-fordák kialakulásának, a lösz sejtességeinek és a karsztfelszínlektan alapvető kérdéseit, ölelték fel. Ezekből a kutatásokból a fiatalabb tudósaink is tevékenyen kivette részét. A felszínlektani kutatások között világviszonylatban is kiemelkedően modern az a földrajzi felszínfejlődési magyarázat, amelyet Kulla Béla dolgozott ki.

Előadása következő részében a természeti és gazdasági földrajz érintkező területeinek problémáival foglalkozott, majd elmondotta, hogy folyamatban van Magyarország gazdasági földrajzának megírása. Ezt a munkát a földrajzi felelősség irányítja és egyes részleteit a termelmunkálatok keretében dolgozzák fel. A cél az, hogy a legkisebb - községi - szinten nyújtsa az a munka hazánk gazdasági és természeti földrajzi képét. Befejezésül említést tett a rajonizációs kérdéssel foglalkozó munkálatokról, a földrajznak a középiskolákon, a főiskolákon és az egyetemeken elfoglalt helyzetéről.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 44. kiadás

1955 szeptember 19

17 óra 15 perc

Megkezdődött....2.folyt/ t Bc/Szné -oz Hné K

Égő elismeréssel szelt a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat s a Magyar Földrajzi Társaság tudománynépszerűsítő szerepéről.

A főtitkári referátum után Frantisek Vitasek akadémikus, a brnoi egyetem professzora tartott előadást "A csehszlovák földrajz helyzete és aktuális problémái" címmel. Elmondotta, hogy a csehszlovák földrajzi tudósok mindent megtesznek, hogy a tudományos problémák megválaszolásánál eredményesen működhessenek együtt magyar tudósokkal. Ismertette a csehszlovák földrajztudomány szervezeti felépítését, beszélt az egyetemen és a főiskolák feladatiról, a térképészeti tevékenységről, az egyes kutatók munkáiról. A csehszlovák geográfusok eredményei nemzetközi viszonylatban is jelentősek, több munkájukat idegen nyelvekre is lefordították. Külön foglalkozott a szlovákiai földrajztudomány helyzetével, a Szlovákia földrajzi felkutatását célzó munkálatokkal, a Csehszlovák Földrajzi Társaság tevékenységével. /folyt.köv./

Házasságkötő terem bővítésénrészeseződésből

i Vid TF/F Hné KM Hné Bn 1955 szeptember 19

Az eddigi állami költségvetés sorsolások a lakókkal gyakran látogatott el a szerencse szolgálatára is. A városban volt már főnyereménytulajdonos, s többen nyertek ötven, huszonöt és tízezer forintot is. A IV. állami költségvetés harmadik sorsolásán újból számos szerencsés lakos kötvényszáma került ki nyereményesül a szerencsekerekekből. Ez azonban csak kis része annak, amit a város az állami költségvetésből kapott.

A tavalyi jelyzés után visszamaradt 25.000 forintos részeseződésből például kedves ajándékot adott a város lakóinak: díszes házasságkötő termet rendeztek be a városi tanács épületében. Az új házasságkötő teremben még ebben a hónapban megtartják az első esketést. /MTI/

B 44. kiadás

1955 szeptember 19

17 óra 25 perc

Megkezdődött...2.folyt/ t Be/Szné -oz Hné E

Mégül elismeréssel szolt a Társadalom és Természetudományi Ismeretterjesztő Társulat s a Magyar Földrajzi Társaság tudománynépszerűsítő szerepéről.

A főtitkári referátum után Frantisek Vitasek akadémikus, a brnoi egyetem professzora tartott előadást "A csehszlovák földrajz helyzete és aktuális problémái" címmel. Elmondotta, hogy a csehszlovák földrajzi tudósok mindent megtesznek, hogy a tudományos problémák megválaszolásánál eredményesen működhessenek együtt magyar tudósokkal. Ismertette a csehszlovák földrajztudomány szervezeti felépítését, beszélt az egyetemen és a főiskolák feladatairól, a térképészeti tevékenységéről, az egyes kutatók munkáiról. A csehszlovák geográfusok eredményei nemzetközi viszonylatban is jelentősek, több munkájukat idegen nyelvekre is lefordították. Külön foglalkozott a szlovákiai földrajztudomány helyzetével, a Szlovákia földrajzi felkutatását célzó munkálataikkal, a Csehszlovák Földrajzi Társaság tevékenységével. /folyt.köv./

Házassághúzó tervet bűntörvényszéki ítélet alapján

i Vid H/F Hn Hn Hné Bn 1955 szeptember 19

Az eddigi állampolgárságsorsolások a lakóival gyakran látogatott el a szerencse szolgálatára is. A városban volt már főnyereménytulajdonos, s többen nyertek ötven, huszonöt és tízezer forintot is. A IV. állampolgárságsorsolásán újabb számos szerencsés született. A városi lakosok közt is került ki nyertesekkel a szerencsesorsolásokból. Ez azonban csak kis része annak, amit a város az állampolgárságsorsolásból kapott.

A tavalyi jegyzés után visszamaradt 25.000 forintos részesedésből például kedves ajándékot adott a város lakóinak: díszes házassághúzó tervet rendeztek be a városi tanács épületében. Az új házassághúzó tervben még ebben a hónapban megtartják az első esketést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1955. szeptember 19.

17 ór 35 perc

Olcsóbb lett az Ella-burgonya és a tisztított karfiol

1955. szeptember 19.
i n.j./kl/PE No Mi
Hétfőn reggel 8700 mázsa burgonya és 210 mázsa karfiol érkezett a Nagyvásártelpra. A jelentős felhozattalra az Ella-burgonya és a tisztított karfiol árait mérsékeltek. Az árak így alakultak /zárójelben a szombati árak/: Ella-burgonya /1.20/ 1.-, tisztított karfiol I. oszt. /1.20/ 1.-, II. oszt. /0.90/, 0.70 forint különként. A szabolcsi Jonathan és egyéb fajalmák árait így állapították meg: Jonathan, minőség szerint, 2,40-4,40, fehér fajalmak 2,40-3,80 forint különként.

A Nagyvásártelpra többi között a következő árumennyiségek érkeztek: 1270 mázsa vöröshagyma, 770 mázsa fejeskaposztó, 234 mázsa uborka, 1270 mázsa zöldpaprika, 1450 mázsa paradicsom, 2050 mázsa alma, 210 mázsa őszibarack, 400 mázsa szilva, 160 mázsa görögdió és 770 mázsa szőlő. /MTI/

Hétfőn a Rákosi Művekbe és a Klement Gottwald Villamosági Gyárba látogatott el a jugoszláv ipari és kereskedelmi küldöttség

1955. szeptember 19.
i Sz/Szl/PE KI Bn
A hazánkban tartózkodó 15 tagú jugoszláv ipari és kereskedelmi küldöttség magyar külkereskedelmi vállalatokkal folytat tárgyalásokat és több gyárat meglátogat. Hétfőn délelőtt a Rákosi Műveket keresték fel, délután pedig a Klement Gottwald Villamosági Gyárat tekintették meg. A jugoszláv szakemberek a két nagy gyárban nagy érdeklődéssel szemlélték a magyar ipar fejlődését tükröző új, korszerű gyártmányokat.

A vendégek a napokban más gépgyárat, elektromos berendezéseket gyártó üzemeket, vegyipari és mérőműszer gyárat is felkeresnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1955 szeptember 19

17 óra 55

perc

A Magyar Néprajzi Társaság

i Bc/Szb - cz Hné Mi 1955 szeptember 19
szeptember 21-én, szombán 17.30 órakor felolvasó ülést tart az
Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészeti Karának tanteremében
/V. Pesti Barnabás utca 1./B/épület, I. emelet/. A felolvasó ülés-
sen Velly István "Emlékek Vikár Béla életéből" címmel tart elő-
adást. Vikár népdalgyűjtéséből Bálint Sándor rádiós énekes és a Keresztény
gyermekkorus ad elő./MTI/

A magyar-német kulturális eszerogyozmény alapján

i Bc/Szb -cz Hné Mi 1955 szeptember 19
a Magyar Tudományos Akadémia meghívására Budapestre érkezett Heinrich
Kuntzen leipzigai sebészprofesszor./MTI/

Az első magyar földrajzi kongresszusra

i Bc/Szb -cz Hné Mi 1955 szeptember 19
a Lengyel Földrajztársaságból Budapestre érkezett R. Galon tereni egye-
temi tanár. Hozta magával résztvevő a földrajzi kongresszusra S.
Leszcziński akadémikus és J. Paszynski docens, akik már korábban ta-
nulmányutra hazánkba érkeztek./MTI/

Külföldi tudományos ülésekre utaztak magyar tudományos dolgozók

i Bc/Szb -cz Hné Mi 1955 szeptember 19
Hattyásy Dezső, egyetemi tanár, a szegedi fogászati
klinika igazgatója Ljubljánba utazott, ahol a Magyar Tudományos
Akadémia képviselőjeként részt vesz a fogászati kongresszuson.

X X X

Dezső Lőránt, a Magyar Tudományos Akadémia Csillag-
vizsgáló Intézetének osztályvezetője a krími asztrofizikai obszerva-
tórium konferenciáján vesz részt.

X X X

Hoffmann Tibor és Pauncz Rezső kandidátusok Oxfordba
utaztak, ahol a kvantum-kémiai kurzuson vesznek részt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B47. kiadás 1955 szeptember 19 48 óra 50 perc

Iskolafogászati rendelő nyílt Debrecenben

1 EMI & HM HA -ca Hné M 1955 szeptember 19
Debrecenben megnyílt a városi tanács iskolafogászati rendelője, amely a város belterületének diákjait kezeli. A tanycsai iskolák tanulói részére a jövőben új, megyei iskolafogászati rendelőt indítanak. /MTI/

A vietnami

2 KKI Li Hné Bn 1955 szeptember 19
iparművészeti, népművészeti és fényképkiállítás a Kulturálisok Intézetében /V. Dorottya utca 8/ szeptember 23-ig tekinthető meg le 12 óráig. /MTI/

Az egri sorsoláson ismét számos dolgozó kepte vissza a kölcsönadott pénzt

3 Vid KF/KF KM Hné Bn 1955 szeptember 19
A IV. Békakölesön harmadik, egri sorsolásnak több mint 24 millió forintja ismét sok csapatnak szerzett régen várt s mégis váratlanul érkező örömet.

Több mint 120.000 forintot nyertek a Lenin Köhászati Kévek dolgozói

A Lenin Köhászati Kévekben a sorsolási tanácsadók még vasárnap éjjel munkához láttak és összeállították a gyári nyereséglistát. Így a reggeli mászakra érkeztek már értesültek szerencsésjükről. Dancze Ferenc durvánherdei dolgozóval a hangosbemondó tudatta, hogy kötvényét 25.000 forintos nyereséggel húzták ki. Jól kezdődött a hét Tith Ferenc esztergomi szőlősnak és Velcsik Tibornak, a nagyelvesszteri dolgozóknak is: ötezer/forintos nyereség boldog tulajdonosai. Ezzel együtt kilencen kétezer, harminchárman pedig ezer forintot nyertek. A 31. állami köles-sorsoláson ismét jól kaptak a Lenin Köhászati Kévek dolgozóinak kölcsönadott pénze: 288-an futottak összesen 123.400 forint értékű nyereséggel. A boldog kötvénytulajdonosokat munkahelyükön a gyári művészeti csoportjai vidám műsorral köszöntötték. /ötezer /folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1955 szeptember 19

19óra 15 perc

/Az egri sorsoláson...folyt/ 6 Vid KF/KF KM Hnó Bn

A milliókat újabb ezrekkel totózta az állam a Pápai Textilművekben

A Pápai Textilművekben az első állankekölcsönjegyzés óta évente körülbelül hatmillió forintot fordítanak a dolgozók munkakörülményeik megújítására. Csek ebben az évben hat klinaberendezést szereltek fel a szövődék jobb szellőztetésére s új izeni konyhát, étkezdét kaptak a dolgozók. Az eddigi sorsolásokon sokan nyertek már kisebb-nagyobb összeget. Az újabb húzás után, hétfőn, a sorsolási tanácsadó feliratai már kora reggel 30 nyercé nevét közölték. A legnagyobb öröm Schneller Ilonkát, az "Ezen fiatal gyors- és gépirányítót" érte: 10.000 forintos nyereménnyel húzták ki egyik kötvényét. Schneller Ilonka 3000 forintot adott eddig állankekölcsönre, s most egyetlen húzásnál ennek híresztelését veheti kézhez. Az összegből ruházatként kivül is otthont szőviti, gyarapítja majd.

Kis postások közölték az örömhírt a Szegedi Ruhagyár nyertesével

A szegedi textilüzemekben jól szervezték meg a sorsolási tanácsadást: itt is már kora reggel értesítették a minden sejtő szerencsés kötvénytulajdonosokat. A Szegedi Textilművek dolgozói az eddigi jegyzősek során több mint hatmillió forintot adtak kölcsön állankekölcsönre s ennek mintegy egyharmad részét már nyereményben visszahozták. A vasárnapi húzáson is tízen nyertek 5000, 10000 és 500 forintos összeget s 12 főtörő kötvényét 200 forintos nyereménnyel húzták ki.

A Szegedi Ruhagyárban 30 dolgozó mosolygott a szerencsés. A nyerteseknek a kis postásoknak ültözött kis csomagok vitték meg az örömhírt. Az Újszegedi -ender- és L. szövőgyár munkásai az egri sorsoláson több mint tízezer forintot kaptak vissza kölcsönadott összegből.

Gyarnokok

/folyt.köv./

T

14 óra 30 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Szeptember 18-iki, vasárnapi B 28. kiadásunk
/Gyorslista. . . 2. folyt./ első számcsalópának 14. száma helye-
sen: 36370.

Szeptember 19-i, hétfői B. 9. kiadás első hírében
/Hírek Budapest mezőgazdasági kerületéből/ az első bekezdés máso-
dik sorának végén elvetették az őszi búzát helyett "elvetették
az őszi trpát" irandó. /MTI/

1955. szeptember 19.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás

1955 szeptember 19

19 óra 20

perc

/12. évi sorsoláson.....2.folyt/ 6 Vid KF/KF KM Hód Bn

/csalmen

Két tizezer forintos és sok kisebb nyeremény Petőfibányán

Petőfi-bányás dolgozói közül is sokan kerültek a szerencsés nyertesek közé. Kiss Sándor írnok és Szépek Ernő bányász 10.000 forintot nyert. A bányatelepen ezenkívül még/100 dolgozónak adott kisebb-nagyobb - közöttük 5000 forintot - nyereményt a mostani sorsolás. A Petőfi-bányások mintegy 150.000 forintot kaptak vissza államunktól nyereményben a IV. sorsoláson harmadik sorsolásán./MTI/

TL

P r o d o m o :

19 óra 30 perc

A Külügyminisztérium kéri a lapok szerkesztőseit, hogy a H 1 kiadásban közölt "A Magyar Népköztársaság Kormányának távirata az ENSZ X. Közgyűléséhez" című közleményt az első oldalon közöljék. /MTI/

Budapest, 1955 szeptember 19.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1955 szeptember 19

19 óra 45 perc

/Munkaközvetítő 3. folyt/ t Be/Dé -ez Hnó Bn

A földrajzi kongresszus hétfőn délután szekciós-üléseken folytatta munkáját. A természeti földrajzi csoport ülésén Bolla Béla, akadémiai levelezőtag "A magyar föld domborzata fejlődésének ritmusai a harmadkor óta" címmel előadást tartott. Előadásában az általa kidolgozott új, a földfelszín domborzata fejlődésének meggyőzően edé elméletét ismertette. Elméletét Magyarország domborzata ujharmadkori és harmadkor utáni fejlődéstörténetével szemléltetve.

A természeti földrajzi szekció másik előadását "A magyar föld geomorfológiai kutatásának módszerei" címmel Láng Sándor egyetemi docens tartotta. A tudománytörténeti és módszertani bevezető után a szerző a földkéreg egyes mozgásainak megismerésére vonatkozó saját módszereiről beszélt.

A gazdasági földrajzi szekció ülésének bevezető előadását Markos György, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tanszékvezető docense tartotta. Előadásában elsősorban a földrajzi munkamenesztás elméleti alapjairól beszélt és a gazdasági körzetbeosztás gyakorlati vonatkozásait tárgyalta.

Az Eötvös Loránd Tudomány Egyetem gazdaságföldrajzi tanszékéről Wallner Ernő docens tartott előadást. Két Tolna megyei község példáján világította meg a magyar mezőgazdaság szocialista átalakulásának földrajzi vonatkozásait. Az előadásban Paks és Gorjón községek 1945 előtti és mostani gazdasági szerkezetét vizsgálta, kiemelve azokat a döntő változásokat, amelyek a mezőgazdaság minden egyes szakmájában a termelés szerkezetében, a népesség osztálytagozásában befolytattak. Ezek fő okait tárgyalta és utalt arra, hogy a gazdaságunk ember szocializmusra építő tevékenysége ... eredményeként hogyan változik meg a természeti földrajzi környezet is.

A szekciós-üléseken számos hozzászólás hangzott el, felszólalt több külföldi tudós is. /MTI/

Ko

H T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1955 szeptember 19

19 óra 45 perc

/Munkaközlött 3. folyt/ t Be/Dó -cz Hné Bn

A földrajzi kongresszus hétfőn délután szekciós-üléseken folytatta munkáját. A természeti földrajzi csoport ülésén Bolla Béla, akadémiai levelezőtag "A magyar föld domborzata fejlődésének ritmusa a harmadkor óta" címmel akadémiai székfoglaló előadást tartott. Előadásában az általa kidolgozott új, a földfelszín domborzata fejlődésének magyarázatát adó elméletét ismertette. Előadást követően Magyarország domborzata ujharmadkori és harmadkor utáni fejlődéstörténetével szenteltette.

A természeti földrajzi szekciós ülés második előadását "A magyar föld geomorfológiai kutatásának módszerei" címmel Láng Sándor egyetemi docens tartotta, a tudománytörténeti és módszertani bevezető után a szerző a földtérrel egyes mozgásainak megismerésére vonatkozó saját módszereiről beszélt.

A gazdasági földrajzi szekciós ülésnek bevezető előadását Markos György, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tanszékvezető docense tartotta. Előadásában elsősorban a földrajzi munkamenesztás elméleti alapjairól beszélt és a gazdasági körzetbeosztás gyakorlati vonatkozásait tárgyalta.

Az Eötvös Loránd Tudomány Egyetem gazdaságföldrajzi tanszékéről Wallner Ernő docens tartott előadást. Két Tolna megyei község példáján világította meg a magyar mezőgazdaság szocialista átalakulásának földrajzi vonatkozásait. Az előadásban Pécs és Gerjón községek 1945 előtti és mostani gazdasági szerkezetét vizsgálta, kiemelve azokat a döntő változásokat, amelyek a mezőgazdaság minden egyes területén a termelés szerkezetében, a népesség osztálytagozódásában beálltak. Ezek fő okait tárgyalta és utalt arra, hogy a gazdaságunk ember szocializmusát építő tevékenysége . . . : eredményeként hogyan változik meg a természeti földrajzi környezet is.

A szekciós-üléseken számos hozzászólás hangzott el, felszólalt több külföldi tudós is. /HTI/

Ko

11 óra 30 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B...38. kiadásunk /A DISZ . . . 1.folyt./
az első bekezdés első sorát helyesen így kezdődik: Az intézeti
vezetőknek a párt és a szakszervezetek... /MTI/

1955. szeptember 19.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1955. szeptember 19. 20 óra 20 perc

Hétfőn tartották meg a párttörténeti propagandisták ünnepélyes tanévnyitóját

k MS/SznC/PE Bn

1955. szeptember 19.

A Budapesti Pártbizottság hétfőn délután a Magyar Munkásmozgalmi Intézet diszternében tartotta meg a Magyar Párttörténeti tanfolyamok propagandistáinak ünnepélyes tanévnyitóját. Vékony Lajos, a Budapesti Pártbizottság agit. prop. osztályának vezetője megnyitóbeszédében hangsúlyozta, hogy a magyar munkásmozgalom harcos hagyományainak a párt sokévtizedes küzdelmeinek ismertetésével az országot vezető munkáscsapat öntudatát. A párttörténet oktatása a párt és a Szovjetunió iránti szeretet elmélyítését, fokozását szolgálja.

A megnyitó beszéd után az egybegyűlt propagandisták megtekintették "A magyar munkásmozgalom története" című kiállítást, továbbá a "Dicsőséges Tanácsköztársaság" és a "Születésnap" című filmeket. /MTI/

Ünnepélyes tanévnyitás a gödöllői Agrártudományi Egyetemen

t Kö/HM/PE Bn

1955. szeptember 19.

A gödöllői Agrártudományi Egyetemen hétfőn délután tartották meg az ünnepélyes tanévnyitót. Péter Károly rektor megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy az elmúlt tanév alatt az egyetem sokat fejlődött, közelebb jutott ahhoz, hogy a felszabadult magyar nép valóban egyik jelentős intézményévé, mezőgazdaságunk fejlesztésének egyik komoly központjává váljék. A központi épület bővítése, új diákszállók építése, a felszerelések és laboratóriumi berendezések tökéletesítése mellett fejlődött az oktatómunka, valamint az egyetem oktatóinak tudományos munkássága. Voltak azonban fogyatékok is. Ezeket a most induló tanévben mielőbb ki kell küszöbölni, az eredményeket pedig tovább kell fejleszteni. Különösen fontos feladat az új tanévben, hogy kiküszöböljék a hallgatók politikai képzésében mutatkozó hiányosságokat és jelentősen megjavítsák a politikai nevelőmunkát.

A megnyitó után Csizmadia Ernő egyetemi docens előadásában a Központi Vezetőség júniusi határozatának megvilágításában foglalkozott mezőgazdaságunk szocialista építésének néhány időszerű kérdésével.

/folyt. köv./ Tl

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

52. kiadás 1955. szeptember 19. 10 óra 15 perc
/Ünnepélyes. . . folyt./ t. KÖ/EM/PE Bn

Héjja Sándor, az egyetemi pártszervezet végrehajtó bizottságának titkára kiemelte, hogy az egyetem hallgatóit nem akármilyen szakemberré, hanem a szocialista mezőgazdaság szakembereivé kell kiképezni.

Kiss Albert, a Földművelésügyi Minisztérium Felsőoktatási Igazgatóságának vezetője a minisztérium nevében üdvözölte a tizenegyedik tanévbe lépő egyetemet.

Az ünnepélyi Biró Ferencnek, az egyetemi DISZ szervezet képviselőjének a részvételéért vették át a díjat. /M.I./

Külföldi egyházi vezetők látogatása Debrecenben

1955. szeptember 19.
vid. PE Bn
A budapesti Református Teológiai Akadémia konferenciájának alkalmából hazánkba érkezett külföldi egyházi vezetők hétfőn Debrecenbe látogattak el. A külföldi vendégeket utjukra elkísérték a református és evangélikus egyház püspökei és más vezetői. A vendégek utközben megtekintették a városban állt súlyosan megsérült, többszáz éves kisujszállási református templom újjáépítésének befejező munkálatait és istentiszteleten vettek részt a templomban. A közönség református gyülekezetének tagjai nagy szeretettel vették körül a vendégeket és megajándékozták őket.

Délután a debreceni Református Kollégium nagytermében dr. Visser't Hooft, az Egyházak Világtanácsának főtitkára tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást. Tóth Andor, a debreceni Református Teológiai Akadémia megnyitóját az előadást Pákozdy László, a kollégium igazgatója üdvözölte. Visser't Hooft előadásában az ökumenikus mozgalom, az egyházak közötti egyesülés fejlődéséről adott képet.

Antali
Az előadás után a vendégek megtekintették a kollégiumot.
szól. hozzá. Hangzott: az elmúlt években a keleti országokban nem volt még hasonló egyházi esemény, amelyen a nyugati egyházak képviselői olyan nagy számban és olyan jelentős delegációval vettek volna részt, mint a budapesti teológiai konferencián. Ez a tény rendkívüli jelentőségű.

Az előadás után a vendégek megtekintették a kollégiumot.
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1955. szeptember 19.

20 óra 35 perc

Szovjet vendégeink látogatásai

k SZOT & Tr/PE Bn

1955. szeptember 19.

Az ujitóktól álló szovjet delegáció minden tagja hétfőn üzemi látogatáson vett részt. V.I. Kresztyanyinov, a delegáció vezetője és K.F. Bondarenko a Csepel Autógyárba látogattak el és a főmérnök és a főtechnológus kíséretében megtekintették az üzemet, a szociális létesítményeket, majd tapasztalatuk kicserélésére megbeszélést tartottak. G.F. Tokar a borsodi bányákban folyó munkákat tanulmányozta. F.F. Nyikolajev és V.J. Szergejev a tat-bányai cementgyárban nagy figyelemmel vizsgálták a klinker-égetés folyamatát, a cementőrlést. Különösen megnyerte tetszésüket a modernül berendezett cementosmogoló. Megtekintették az ezer személyes fürdőt és ebédlőt is. A délutáni órákban az üzem ujitóival, műszaki és mozgalmi vezetőivel megbeszélésen cserélték ki hazai és az itteni tapasztalataikat. M.D. Tolmcsova a Férfiruhagyárt látogatta meg. A gyár megtekintése előtt elbeszélgetett az igazgatóval és az osztályvezetőkkel. Üzemlátogatás után ujitókkal, műszakvezetőkkel, teremmasterekkel és több más kiváló dolgozóval ankétot vett részt. I.G. Bugaj az RÁM öntödébe, J.I. Svecov Nagykanizsára, V.A. Filippov és Sz.A. Kondratyjev Sztálinvárosba látogattak el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5.4. kiadás 1955. szeptember 19. 20 óra 50 perc

Több állami gazdaságban vetik a búzát

k ÁGM PE Bn

1955. szeptember 19.

Az Állami Gazdaságok Minisztériuma jelenti:

Az állami gazdaságokban teljes erővel végzik az őszi árpa vetését és sok gazdaságban folyik már a rozs vetése is. Az őszi árpát szeptember 18-ig 15.000 holdon, a rozst pedig mintegy öt és fél-ezer holdon vetették el az állami gazdaságok. Számos gazdaság, így pl. a surjani, ujerdoi, kiskunsági stb. befejezték az őszi árpa vetését, sőt az alsópécsi és az óhatsi állami gazdaság a rozs vetéstervét is teljesítette.

A múlt hét utolsó napjain több állami gazdaságban a buza vetését is megkezdték.

A Hortobágyon elterülő óhatsi állami gazdaságban 16-án, pénteken kezdték meg a vetést. A traktorosok a buza alá igen jó magágyat készítettek. A talaj előkészítést mindenütt a talaj jellemének megfelelően végezték. A nem szikes jellegű talajokon a szántás után tárcsával és boronával készítettek jó vetőágyat. A szikes jellegű talajokon forgatás nélküli talajelőkészítést végeztek kétféle módon. Molnár István traktoros kormánylenéz nélküli ekevel és altalajporhanyítóval dolgozott, míg Sári József és Vigh János tárcsával és kultivátorral készítettek jó magágyat. A gazdaságban a búzának jó előveteményeket biztosítanak, borsó, zabosbukkó és szegletes lednek után vetnek. Az óhatsi gazdaságban hétfőn délután 4 óráig 105 hold búzát vetettek el. A vetést két Zetorral végzik. Az egyik Zetoron Tóth Gyula vet, 30 soros vetőgéppel keresztssorosan. Petrik István a másik Zetoros két 30 soros vetőgépet kapcsol Zetorja után, úgy hogy a hátsó vetőgép csoroszlyái az előháló vetőgép csoroszlyáihoz képest 6 centiméterre vannak eltolva, így sűrűsoros a vetés. Holdként 100 kg. magot vetnek 8-9 centiméter mélyen.

A búzát mindig olyan táblába vetik, amelyet már 16-17 napja előkészítettek a vetésre és amely ennek következtében kellően ülepedett, beérett és morzsálékos szerkezetű.

A töviskői állami gazdaságban is a múlt hét utóján kezdték meg a buza vetését és idáig közel száz holdat vetettek el. Cs. Nagy János, Hógye József, Bagdi Gábor és a többi traktoros kifogástalan minőségű vetőágyat készítettek az ősziak alá. A szántás után tárcsázták, és simították, így a lamennyi vetés jó magágyba kerül.

Befejezés előtt áll a gazdaságban a 800 hold őszi árpa vetése is.

Megkezdék a buza vetését a pankotai állami gazdaságban is, a kiskunsági állami gazdaságban pedig szeptember 20-án, kedden kezdik vetni a búzát. /MTI/

/szükség szerint kultivátoroztak

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1955. szeptember 19. 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti hétfőn, szeptember 19-én este 21 órakor:

A hőmérséklet alig változik

Észak-Európa kivételével a kontinens nagyrésze felett a leszálló légmozgások uralma miatt jobbára derült, száraz az időjárás. Skandináviában és Finnországban az északon továbbhaladó ciklonok változókonnyá teszik az időjárást. Ukrajnában néhány helyen esik az eső.

Hazánkban ma nyugaton jobbára derült, keleten azonban felhős volt az ég. Csapadékot nem jelentettek. A hőmérséklet általában 18-21 fokig emelkedett. Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 14 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: kisebb felhőátvonulások, egy-két helyen futó eső. Mérsékelt, időnkint élénkebb északnyugati-északi szél. Az éjszakai lehűlés erős marad, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet máj 7-20, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-22 fok között.

A Duna vizállása hétfőn reggel Budapestenél 415 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1955. szeptember 19.

21 óra 45 perc

/Külföldi egyházi. . . folyt./ vid PÉ Bn

Délután a debreceni Nagytemplomban egyházi Unnepélyt rendeztek. Varga Zsigmond teológiai tanár egyházi szolgálata után dr. John Baillie, a skóciai edinburghi egyetem rektora, az Egyházak Világtanácsának egyik elnöke beszélt az egybegyűltekhez.

- Amikor visszatérek hazámba, barátainak be fogok számolni erről a nagyszerű élményről is - mondotta. - Nagy élmény volt számomra, hogy láthattam ezt a szintűleg megtelt templomot,

Ezután dr. W.A. Visser't Hooft az Egyházak Világtanácsának főtitkára szólalt fel. Utalt a holland és a magyar egyház évszázados kapcsolatára s elmondotta, ezeket a kapcsolatokat feltétlenül tovább kell ápolni és szélesíteni.

Dr. J.L. Hromádka, a prágai egyetem teológiai fakultásának dékánja elmondotta, azért is különös öröm számára, hogy a debreceni Református Templomban beszélhet, mert a debreceni Református Teológia választotta díszdoktorává.

A templomi Unnepély végén Péter János tiszántúli református püspök beszélt.

A Debrecenbe érkezett külföldi egyházi vezetők tiszteletére Péter János püspök este fogadásra adott.

X X X

Dr. Bromley G. Oxnam, washingtoni metodista püspök és dr. Martin Niemöller, a hessen-nessau tartományi egyház elnöke, akik részt vettek a budapesti Református Teológia centenárius Unnepélyén, elutaztak Magyarországról. /MTI/

V é g e

TL